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78 éve em lé ke zik meg a vi lág 
– köz tük Ma gyar or szág és a ma -
gyar zsi dó ság – a holokauszt ál do -
za ta i ról. Még van nak kö zöt tünk
túlélôk. A kí vül ál lók gyak ran fel -
ve tik, hogy mi ért kell még min dig
ez zel fog lal koz ni, hi szen mind ez
ré gen tör tént. A mi vá la szunk egy -
ér tel mû: a holokauszt nem csak a
20. szá zad leg ször nyûbb tra gé di á -
ja, ha nem az em be ri ség so ha el
nem mú ló szé gye ne.

Ára: 400 FO RINT

Meg em lé ke zés a get tó fel sza ba dí tá sá nak
78. év for du ló ján

78 éve sza ba dult fel a bu da pes ti
get tó, ahol sok tí zez ren szo rong -
tak: ki éhe zett, két ség beesett em be -
rek, el lá tat lan s hal dok ló be te gek,
te me tet len hol tak a Kla u zál té ren.
A je ges hi deg, a fé le lem, az ag go -
da lom a távollévô hoz zá tar to zó -
kért, a zsú folt ság és az at ro ci tá sok
felôrölték az ide ge ket.

Az em lé ke zés hely szí ne a Do hány
ut cai zsi na gó ga volt. El jöt tek
túlélôk és hoz zá tar to zók, elöl já rók
és el nö kök, rab bik és kán to rok, pol -
gár mes te rek vagy he lyet te se ik, di á -
kok és ta ná rok, va la mint so kan má -
sok.

Az ese mény a Wes se lé nyi ut cai em -
lék táb la meg ko szo rú zá sá val kezdôdött,
ame lyen a Hit köz ség vezetô tiszt-
ségviselôi és az orosz nagy kö vet ség
pro mi nen sei vet tek részt.

A zsi na gó gá ban a programis-
mertetô, Eisler Gá bor kö szön töt te az
emlékezôket, majd be je len tet te a
Kuna Test vé rek ze ne kar fú vó sa i nak
(Kuna Va lé ria és Gyu la – trom bi ta,
Kuna Ben ce – kürt, Kuna Már ton –
har so na) elsô szá mát: Pinchas
Rabbinowitz zsol tár kom po zí ci ó ját.
Ez után egy mély át élés sel elôadott
Lewandovski-mû kö vet ke zett.

Mes ter Ta más
78 esztendô után – köz ben szé pen

las san há rom felnövekvô ge ne rá ci ó -
val – idén is, mint min den év ja nu ár
18-án, a Do hány ut cai zsi na gó gá ban
gyûl tünk ös  sze em lé kez ni a get tó ban
már tír ha lált halt hit test vé re ink re, a
túlélôkre, va la mint a fôváros sza bad -
sá gá ért az éle tü ket ál do zó hôs ka to -
nák ra.

Meggyôzôdésem sze rint – és a
kol lek tív em lé ke zet alap ján – csak
is mé tel ni tu dom: vi lág tör té nel mi
vál to zá sok tól füg get le nül és a min -
den ko ri aktuálpolitikai ese mé nyek
el le né re so ha sen ki ál tal meg nem
kérdôjelezhetô tör té nel mi tény és ér -
dem, hogy a bu da pes ti (és a ma gyar -
or szá gi) zsi dó ság nak a fa siz mus
gyöt rel mei, ül döz te té se után a szov -
jet Vö rös Had se reg ka to nái hoz ták el

Jád bejád, kéz a kéz ben. Az or szá gos fôrabbi Lebovits Im re túlélôt kí sé ri az
em lék táb lá hoz

Mes ter Ta más. Kö zös tisz tel gés a fel sza ba dí tók em lék táb lá já nál

Frölich Ró bert: Mind ezt el kell mon da ni azok nak, akik dí ja kat ad nak olyan
em be rek nek, akik pél dá ul ócs ka zsi dó la pocs ká nak ne ve zik a Nyu ga tot, a
ma gyar szel le mi kul tú ra nagy ját. Azért kell el mon da ni, mert va la mi kor épp
így kezdôdött...

a vár va várt sza bad sá got, az élet
lehetôségét. 

A mai nap és ez az óra az em lé ke -
zé sé, el mond juk imá in kat, le tes  szük
a kegyelet kö ve it.

Ne künk kö te les sé günk em lé kez ni!
Kö szön te ni a még kö zöt tünk lévô

túlélôket, em lé kez ni ha lot ta ink ra, és
fel he lyez ni a ko szo rút ar ra a már -
vány táb lá ra a zsi na gó ga fa lán, amely
az el hunyt szov jet ka to nák em lé két
ôrzi.

Ugyan úgy nem fe led het jük a fel -
sza ba dí tó hôsök tet te it, mint ahogy a
ná cik és kol la bo rán sa ik bû ne it sem.

Mai meg em lé ke zé sünk fo na la a
ko ra be li vis  sza em lé ke zé se ket kö ve ti,
nem pe dig az eset le ge sen év ti ze dek -
kel késôbb rá ra kó dott – bár mi lyen
nagy sze rû – tör té né szi narratívát. 

A mo dern tör té ne lem tu do mány ál -
tal be ve ze tett fo ga lom az oral histo-
ry, ma gya rul: az el be szélt tör té ne -
lem. Ezen irány zat mód sze re a tör té -
nel mi is me re tek és in for má ci ók, az
egyé ni szem ta núi el be szé lé sek és in -
ter júk gyûj té se és fel dol go zá sa.

Meg em lé ke zé sünk to váb bi ré sze
en nek je gyé ben fog foly ta tód ni.

Ne kem az el múlt évek ben több -
ször volt lehetôségem emlékezô be -
szé det mon da ni, így csak is mé tel ni
tud nám ma gam. 

Úgy gon dol tam, olyan sze ren csés
hely zet ben va gyunk, hogy be szél het -
nek he lyet tem azok, akik nek sze mé -
lyes él mé nyük van a ret te ne tes idôk-
bôl, és el mond hat nak olyan tör té ne -
te ket, ami ket ne künk el kép zel ni is
ne héz len ne.

A Bu da pes ti Zsi dó Hit köz ség vi lá -
gi vezetôjeként a még kö zöt tünk
lévô túlélôknek to váb bi nyu godt, bé -
kés és egész ség ben el töl tött, hos  szú
éle tet kí vá nok.

Em lé kez zünk né ma fôhajtással a
bu da pes ti get tó már tír ja i ra, a
fôvárosi har cok ci vil ál do za ta i ra, a
ná ciz mus el len har co ló hôsökre!

Em lé kük le gyen ál dott!
Most pe dig hall gas suk meg két át -

la gos ma gyar zsi dó csa lád ban 1945
ja nu ár já ban a get tó ban élô ka masz -
lány em lé ke it, sa ját elôadásukban.

Nem hi szem, hogy en nél hi te le -
sebb és meg in dí tóbb be szá mo lót
hall ha tunk bárkitôl is.

Nagy sze re tet tel és tisz te let tel szó lí -
tom Sommer Ka ta lint és dr. Só lyom
Ol gát, hogy os  szák meg ve lünk em lé -
ke i ket a 78 év vel ezelôtt történtekrôl.

Sommer Ka ta lin
Egy olyan tö meg szál lá son vol tunk

az Akác fa ut cá ban, ahol egy föld -
szin ti szo bá ban több mint 20-an zsú -

fo lód tunk ös  sze. Édes anyám szer zett
egy má sik he lyet a Hol ló ut cá ban, de
a nagy ma ma nem akart ve lünk jön ni,
ott ma radt. A ház ud va rán egyik
kint lé te al kal má ból el ta lál ta egy re -
pesz, és meg öl te. A Kla u zál té ren te -
met ték el.

Ami kor a get tó fel sza ba du lá sa
után ki han tol ták az ott el te me tet te -
ket, anyu nak nem volt mód ja, hogy
be azo no sít sa a nagy ma má mat. Az
ott ki han tolt ha lot ta kat ré szint a Do -
hány-temp lom mel lett lévô kert be
(ami most temetô), ré szint a Sal gó -
tar já ni úti sír kert be vit ték.

Nem tu dom, hogy pon to san hol
van a nagy ma mám el te met ve, de mi -
at ta és az ös  szes get tó ban el pusz tult
em ber em lé ké re úgy ér zem, hogy
nem fe lejt het jük el azo kat a bor zal -
ma kat, ami ket át él tünk.

Én a 84 évem mel fi a tal nak szá mí -
tok a túlélôk kö zött, na gyon sok em -
lé kem van a get tó ról. Ezek a sa ját
em lé ke im, mert a szü le ink és na gyon
so kunk szü lei nem akar tak be szél ni
ezekrôl az idôkrôl, mert sze ret ték
vol na el fe lej te ni.

Kí vá nom min den ki nek, hogy so ha
ne kell jen át él nie azt a ször nyû sé get,
amit mi itt át él tünk a get tó ban. Cson -
ka csa lád ban nôttünk fel, a ro ko na -
ink 80%-a nem él te túl ezt az idôsza-
kot. Úgy kel lett meg él nünk ezt a 78
évet, hogy a hi ány ér zet min dig ve -
lünk volt és van.

Só lyom Ol ga
A get tó a bu da pes ti ek szá má ra már

a végsô le szá mo lás utol só ál lo má sa -
ként jött lét re. Ide már meg gyö tör ve,
meg alá zot tan, sok szen ve dést át él ve
ke rül tek leg in kább öre gek, gye re kek
és nôk. A nôk fér jük, a gye re kek ap -
juk nél kül, hi szen a fér fi ak szí ne-ja -
vát már jó val ko ráb ban em ber te len
kö rül mé nyek kö zé ve tet ték, meg -
gyil kol ták.

Már a csil la gos há zak idôszakában
per sze min den ki meg pró bált va la mi -
lyen menekülô utat ta lál ni a túl élés -
hez. Több nyi re a kü lön fé le Schutz-
passok vol tak a legreménykeltôb-
bek: a svéd, a spa nyol, a sváj ci, bár
biz to san vol tak még má sok is. Az én
anyu kám és édes apám hú ga va la hogy
sváj ci men le ve let szer zett, hogy ho -
gyan, fo gal mam nincs, mert ami kor
már anyá mat fag gat tam, egész egy -
sze rû en nem volt haj lan dó fel idéz ni a
múlt egyet len ese mé nyét sem.

En nek ré vén be ke rül tünk a
Columbus ut cai nem zet kö zi vé dett
tá bor ba. Azt hit tük, itt biz ton ság ban
va gyunk, igaz, em ber te len kö rül mé -
nyek kö zött. Pric  cse ken, pric  csek

alatt, föl dön alud tunk, iszo nyú zsú -
folt ság ra em lék szem, me leg víz egy -
ál ta lán nem volt. 

Az tán egy na pon be tör tek a nyi la -
sok, a fi a tal nôket az egyik ol dal ra, a
töb bi e ket a má sik ra ál lí tot ták. Én ro -
han tam anyám után, de egy nyi las
meg fog ta a gra ban co mat és át lö kött
a má sik ol dal ra. Szó val a nôket el vit -
ték, majd ben nün ket gya log a get tó -
ba vit tek. A Kla u zál tér 9. szá mú
ház ba, a har ma dik eme let egyik ut cai

la ká sá ba ke rül tünk. Én bor zasz tó lel -
ki ál la pot ban vol tam, azt haj to gat tam
sze gény nagy né ném nek, hogy nem
aka rok él ni, mert ne kem se anyám,
se apám nincs, és foly ton az ab la kok
kö ze lé ben vol tam, mert ar ra vár tam,
hogy egye dül ma rad jak, és ak kor ki -
ug rom.

Azu tán azt ál mod tam, hogy anyám
jön föl a lépcsôn. Ettôl kezd ve én
majd nem egész nap ott áll tam és vár -
tam. És a har ma dik na pon be tel je se -
dett az ál mom, meg jött anyám.

Az tán per sze még sok min den
ször nyû ség tör tént ve lünk is.

Vé gül úgy ér zem, mu száj be szél -
nem a fel sza ba du lá sunk ról. Ma nem
il lik errôl be szél ni. De bár mi ha son -
ló ször nyû ség zaj lik is ma a szom -
szé dunk ban, en gem, mind nyá jun kat,
akik itt va gyunk, ak kor is az oro szok
sza ba dí tot tak fel, az ak ko ri em be rek,
akik nek igen is há lás va gyok azért,
hogy élet ben ma rad tam, gye re kem,
uno ká im van nak, meg öre ged het tem.

A két túlélô meg in dí tó em lé ke zé -
sét követôen a Kuna Már ton ve zet te
fú vó sok ad ták elô az Áni máámin
(Hi szem tel jes hit tel) hit ága za ti alap -
el vet a mes si ás vá rá sunk ról.

Frölich Ró bert or szá gos
fôrabbi

1945. ja nu ár 18-án a szov jet had -
se reg ka to nái fel sza ba dí tot ták a get -
tót. Ez így igaz. A tan kok át gör dül -
tek a desz ka pa lán kon, és a ha lál ra
szánt, rettegô zsi dó kat vis  sza ad ták
az élet nek.

El kell mon da ni. Tu dat ni kell. Ta -
ní ta ni kell, mi is tör tént. Tu dat ta la nul
vagy tu da to san a két emlékezô hölgy
ki mond ta a zsi dó ság kül de té sét. Ki -
mond ta azt, ami ben nün ket meg kü -
lön böz tet min den más néptôl és
nemzettôl. Tud ni il lik mi úgy ad juk
to vább tör té nel mün ket, úgy me sél -

jük el, ami ve lünk tör tént, hogy az
val lá si kö te le zett ség, és nem csak az
a tör vény, hogy ad juk to vább, ha nem
az is, hogy ho gyan. Min den ki nek
úgy kell sa ját ma gá ra te kin te ni,
mint ha sze mé lyé ben jött vol na ki
Egyip tom ból.

Az or szá gos fôrabbi a 78. év for du -
ló kap csán a 78. zsol tár sza va it idéz -
te hé be rül és ma gya rul. Lé nye ge,
hogy már az Örök ké va ló kö te lez te
ôseinket, hogy a tör tén te ket ad ják to -
vább utó da ik nak, s majd ôk is in dít -
tat va lesz nek an nak to vább adá sá ra.

Majd a fôrabbi fel tet te a kér dést:
Mi va jon azt mond juk el, amit a két
túlélô hölgytôl hal lot tunk? Azt nem
mi él tük meg. Ma gunk nak el mon da -
ni? Mi olya nok tól hal lot tuk, akik ott
vol tak, át él ték.

Az em lé kek nem kop hat nak el.
Min den következô nem ze dék nek is -
mer nie kell ôket.

Aho gyan van nak túlélôink, van -
nak még élô ka to nák a fel sza ba dí tók
kö zött. Ôk a ret te net ta núi vol tak, s
ob jek tí ven fel tud ják idéz ni a lá tot -
ta kat. A fel sza ba dí tást nem egy for -
mán él ték meg a pincékbôl vég re fé -
le lem nél kül kijövô agyon gyö tört
em be rek, ha nem más és más
nézôpont sze rint.

Ezt el kel le ne mon da ni azok nak,
akik dí ja kat ad nak olyan em be rek -
nek, akik pél dá ul ócs ka zsi dó la pocs -
ká nak ne ve zik a Nyu ga tot, a ma gyar
szel le mi kul tú ra nagy ját. Azért kell
el mon da ni, mert va la mi kor épp így
kezdôdött... s ak kor még nem tud ták,
hogy ez ho vá ve zet. Ezért kell szól -
nunk, hogy ami kor utó da ink ül nek
ezek ben a pa dok ban, el le hes sen
mon da ni, az 1945-ös gettófel-
szabadítás volt az utol só...

Ru das Dá ni el kán tor Dobszay
Péter orgona kí sé retével az Ádojsem
mo odom imát, majd vé gül a Kél
molé ráchámimot éne kel te.

A Fá nál, az em lék táb lá nál kö vek,
gyer tyák, egy-egy szál vi rág el he lye -
zé se zár ta a délelôttöt.

galjuli
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Ungár Mar git tör té nel met írt az zal, hogy ô lett Ma gyar or -
szá gon (és egy ben Auszt ri á ban) az elsô nô, aki jo gi dip lo mát
szer zett – ez zel azon ban nem elé ge dett meg, ügy véd ként el -
szán tan küz dött a nôk és a há zas sá gon kí vül szü le tett gyer -
me kek jo ga i ért. Az „ügyvédnôk any ját” még is több nyi re el -
fe led te az utó kor.

Már 6 éve sen el ha tá roz ta, hogy ügy véd lesz
A ma gyar jo gász szak ma késôbbi úttörôje 1897-ben szü le tett

Diósgyôrben, mé lyen val lá sos pol gá ri zsi dó csa lád ban – a
feltûnôen in tel li gens, szor gal mas és jó ta nu ló kis lány sa ját visz -
 sza em lé ke zé se sze rint már 6 éve sen el ha tá roz ta, hogy ügy véd
sze ret ne len ni, hi szen szin te min den férfirokona ezt a hi va tást
ûz te.

Egy má sik in ter jú ban azt me sél te, egy kis lány ko rá ban tör tént
eset ha tá sá ra kö te lez te el ma gát a jo gász pá lya mel lett: a pa raszt -
as  szony, aki a te jet hord ta a csa lád nak, meg gyil kol ta a fér jét,
mely hír re Mar git el sá padt, édes any ja azon ban el ma gya ráz ta ne -
ki, hogy az illetô Ju lis ka in kább sze ren csét len, mint sem bû nös.
Fér je fû vel-fá val csal ta, ver te, bán tal maz ta, meg aláz ta, a ször -
nyû helyzetbôl pe dig csak egyet len ki út kí nál ko zott szá má ra – a
leendô ügyvédnô ek kor ér tet te meg, a vi lág nem oszt ha tó egy ér -
tel mû en fe ke té re és fe hér re.

Nem en ged ték, hogy Pes ten jár jon egye tem re
Mi u tán szülôvárosában le tet te az érett sé gi vizs gát, Mar git fel -

vé te li zett Bu da pes ten a jo gi egye tem re – ugyan a böl csész sza -
ko kon már az 1890-es évektôl ta nul hat tak nôi hall ga tók, a jo gi és
mér nö ki sza kok ra csak 1918-tól en ge dé lyez ték nôk fel vé telét,
va gyis hôsünk ép pen sze ren csé sen be le csú szott az új tör vény ál -
tal nyúj tott lehetôségbe. Így sem volt azon ban kön  nyû dol ga, a
fel vé te li hez kö ve tel mény ként ír ták elô szá má ra, hogy min den
tárgy ból kitûnô le gyen, amit a fér fi jelentkezôktôl nem vár tak el,
és azt sem en ged ték ne ki, hogy a fôvárosban ta nul jon, ezért vé -
gül a Deb re ce ni, majd a Sze ge di Egye tem jo gi ka rán kö tött ki.

Elsôéves egye te mis ta volt, ami kor 1920-ban a par la ment meg -
sza vaz ta a zsi dók felsôoktatásból va ló ki szo rí tá sát cél zó nu me rus
clausus tör vényt, mely nek ér tel mé ben a nôi hall ga tók fel vé tel ét
is új fent meg til tot ták, Ungár sze ren csé jé re azon ban a tör vény
sze rint azok a nôk, aki ket ko ráb ban már fel vet tek, ma rad hat tak
és foly tat hat ták ta nul má nya i kat. Hôsünk min den vizs gá ját és szi -
gor la tát ki tün te tés sel ab szol vál ta, 1923-ban pe dig meg sze rez te a
jo gi dip lo mát, ami ak ko ra ese mény nek szá mí tott, hogy a ko ra be -
li bul vár saj tó mun ka tár sai lel ke sen tu dó sí tot tak az eseményrôl –
egy ben meg ál la pí tot ták, hogy a dip lo más jo gász hölgy ki fe je zet -
ten csi nos, pe dig az okos nôk ál ta lá ban csú nyák...

Fér je mel lett dol go zott ügy véd boj tár ként
A dip lo má val azon ban nem tûn tek el az Ungár elé tor nyo su ló

aka dá lyok, sôt, ek kor kezdôdött csak iga zán a küz de lem; ki de -
rült pél dá ul, hogy az ügy vé di ka ma rá ba va ló fel vé te le a ka ma ra
alap sza bá lya mi att igen csak prob lé más, az ugyan is úgy
kezdôdik: „ügy véd le het min den olyan fér fi...” A tag ság rend kí -
vü li sza va zá son dön tött, fel ve gyék-e so ra ik ba az elsô ma gyar
jogásznôt, me lyen 19:17 arány ban gyôztek az ige nek, így Ungár
hi va ta lo san ügy véd je lölt té lép he tett elô. Ek kor sem volt kön  nyû
dol ga, hi szen le he tet len fel adat volt olyan ügy vé det ta lál ni, aki
egy nôt fel vett vol na ma ga mel lé segéderônek. Vé gül a csa lád

Az 1930-as évek ben Jehuda
Jekutiel Teitelbaum volt Máramaros-
sziget nagy te kin té lyû fôrabbija. Bé -
kés ter mé sze tét nagy ap já tól, Léb
Teitelbaumtól örö köl te. Bé két pró bált
te rem te ni az okvetlenkedô és foly ton
ci va ko dó zsi dók kö zött, és ez töb bé-
ke vés bé si ke rült is ne ki. A leg több
prob lé má ja a Káháne csa lád dal volt,
de sze ren csé re ezek az ügyek is elôbb-
utóbb meg ol dód tak. A szó csa ták má -
sik elszenvedôje dr. Slomo Dantzig, a
Káhánék sze fárd zsi na gó gá já nak rab -
bi ja volt. A Káhánék ka la pá csa és a
fôrabbi üllôje kö zött vi sel te az el vek
ér vé nye sí té sé nek ter he it. Káhánék el -
vár ták, hogy a kóhenek har ci as sá gá val
men jen szem be a fôrabbival. Dantzig
rab bi nak vi szont herótja volt min den
ér tel met len vi tá tól.

A szi ge ti Nagy Zsi na gó ga kö ze lé -
ben la kott reb Nachmen Ma lik, az
„úri sza bó-mû hely” büsz ke tu laj do -
no sa! Min den ki sze ret te és be csül te,
és el néz te ne ki, hogy ilyen ma gas ra
tet te be csü le tes fol to zó mes te ri te vé -
keny sé ge mér cé jét.

Tör tént, hogy az egyik hét csü tör -
tök nap ján még a szo kott nál is ne he -
zeb ben jöt tek a zsi dók ru hát fol toz -
tat ni és javíttatani, úgy hogy nem jött
ös  sze a pénz a pén tek es ti ün ne pi va -
cso rá ra. Rá adá sul reb Nachmen Ma -
lik drá ga fe le sé gé nek szü le tés nap ja
is volt, ami re meg akar ta hív ni a szû -
kebb mispochét. Már azon volt, hogy
át megy a szom széd já hoz, Schaarck
Bejrl sak ter hez, és tôle kér köl csön
egy gyen gécs kébb li bá ra.

„Ojvé, ojvé, córesz!” – só haj tott
han go san. És ak kor meg tört a jég,
be ko po gott Majse Perl, a tiszafalvi
fi á ke res, és hoz ta a sok ja ví ta ni va lót!
„Hal le lu ja! Íme, nem szun  nyad, nem
al szik Iz ra el ôrzôje” (121. zsolt. 4.) –
zeng te vi dá man. Ro hant Málkához,
drá ga as  szo nyá hoz, az meg isz ki ri a
pi ac ra li bát ven ni. A sá besz le gyen
sá besz! Meg lett a li ba is. Irány
Schaarck Bejrl sak ter, aki le vág ta és
meg vizs gál ta! És ak kor jött a má so -
dik córesz: a sak ter két sé ges nek ta -
lál ta a li bát!

– Néz ze, ked ves Málke as  szony!
Men jen, mu tas sa meg Dantzig rab bi -
nak is. Dönt se el ô, hogy kó ser vagy
sem.

Sze gény as  szony fog ta a fér jét, és
uc cu a rab bi hoz! A rab bi for gat ta
ide, for gat ta oda, néz te a nyelô-
csövet: min den rend ben volt... ám az
epét nem ta lál ta. Szo kás sze rint nyel -
vé vel meg érin tet te, ahol az epé nek
len nie kel le ne, de nem érez te az epe
ke se rû ízét! Lát szott az ar cán, hogy
fáj ki mon da ni:

– A li ba saj nos tréf li!
– Jaj ne kem! – ka pott szí vé hez az

as  szony! – Vé ge! Ne künk an  nyi!
Me he tünk sá besz kor nép kony há ra
en ni!

Ek kor a fér je a hom lo ká ra csa pott!
– Nézd, éle tem – mond ta fe le sé gé -

nek a pró fé ta böl cses sé gé vel –, vi -
gyük a li bát a fôrabbihoz! Nem
mond juk, hogy már vol tunk
Dantzignál. Lás suk, mi lesz!

Ro ha nás Teitelbaum rab bi hoz!

Li bá nak se kön  nyû kó sernak ma rad ni...

Az elsô ma gyar ügyvédnô egy Újpest–Fradi-meccs mi att vált hí res sé

– Rebbelében! Vol tunk Schaarck
Bejrl sak ter nél a li bá val! Ké rem,
erôsítse meg, hogy a li ba kó ser!

A fôrabbi ala po san meg vizs gál ta,
majd meg ál la pí tot ta, hogy a li ba hi -
bát la nul kó ser.

Men tek ha za bol do gan a li bá val,
ami kor pec hük re kit ho zott elé jük az
ég? Schaarck Bejrlt sak tert!

– Nu? Mi van az zal a li bá val? –
kér dez te kí ván csi an a sak ter.

– Néz ze, reb Bejrl – he beg te az úri
sza bó za va rá ban! – Slomo Dantzig
rab bi nem ta lál ta kó ser nek. Gon dol -
tam, el vi szem Teitelbaum fôrabbi-
hoz is, ad jon ne ki az Ég hos  szú éle -
tet, aki szin tén meg vizs gál ta, és
mond ta, hogy kó ser! De most, bo -
csás sa meg, si et nünk kell: a csólentet
meg kell csi nál ni, a li bát meg kell
süt ni.

Sze gény sak ter fe jé ben ak kor
meg szó lalt a vész ha rang! Két rab bi...
két dön tés? Hogy van ez? Irány
Dantzig rab bi hoz:

– Néz ze, Herr Rabbiner! Jött ma -
gá hoz Nachmen, a sza bó, és ma ga
úgy ta lál ta, hogy a li ba tréf li! Azu tán
ment a fôrabbihoz, az is meg vizs gál -
ta, és azt mond ta, hogy kó ser! Nu?
Hogy van ez?

Mi te he tett sze gény Dantzig rab bi!
Kap ta ma gát, és be ko po gott Jehuda
Jekutiel Teitelbaum fôrabbihoz! El -
mond ta, hogy meg vizs gál ta a li bát,
és leg jobb tu dá sa sze rint a li ba nem
fo gyaszt ha tó! Nem ta lál ta az epét, és
ahol az epé nek len nie kell, nem érez -
te az epe ke se rû ízét!

– Néz ze, drá ga reb Dantzig! Ma ga,
tu dom jól, nagy tu dá sú, te kin té lyes
rab bi. Sok min den ben olyan va gyok
ma gá hoz ké pest, mint a por a lá bai
alatt. Ma ga a pszi cho ló gia dok to ra, a
Ro mán Aka dé mia levelezô tag ja...
itt, Szi ge ten vi szont moré dársának
fo gad nak el kó ser sá gi kér dé sek ben.
Mi u tán hos  szas vizs gá lat és ku ta ko -
dás után úgy dön töt tem, hogy a li ba
kó ser, ar ra ké rem önt, jöj jön ve lem a
sza bó há zá ba, és mind ket ten együnk
ab ból a li bá ból. Azért is in kább, hogy
Szi get la kói meg ért sék, a vá ros
fôrabbijának te kin té lye nem csor bult,
ne le gyen sen ki, aki késôbb vi tá ba
száll na vagy kri ti zál ná a dön té se met.

Dantzig rab bi mé lyen a fôrabbi sze -
mé be né zett. Za var ban érez te ma gát
és ta nács ta lan volt! Sze mei tág ra nyíl -
tak. Egy pil la nat ra el gon dol ko dott, és
alig hall ha tó an mond ta: „Te aján dé -
ko zod meg az em bert tu dat tal és a ha -
lan dót be lát ta tás sal... Ál dott vagy Te,
Örök ké va ló, aki tu da tot aján dé koz az
em ber nek!” Szá já ban ke se rû sé get ér -
zett! És ak kor ar ca fel ra gyo gott. Ar -
cán a mo soly olyan volt, mint haj nal -
pír a sö tét éj sza ka után. „Igen! Szám -
ban az epe ke se rû ízét ér zem!”

– Drá ga fôrabbi úr! Üzen jünk hát a
sza bó nak! Men jünk, és kós tol juk
meg azt a szép kó ser li bát!

Jehuda Jekutiel Teitelbaum, Szi get
vá ros fôrabbija egyet ér tett Dantzig
rab bi ké ré sé vel, és az nap es te az ima
után mind ket ten bé ké sen lá to gat tak
Nachmen Ma lik há zá ba!

Szerdócz J. Er vin fôrabbi

si e tett a se gít sé gé re:  báty ja, Ungár Fe renc deb re ce ni iro dá já ban
tölt het te szak mai gya kor la tát.

A kezdetektôl a büntetôjog fe lé ori en tá ló dó Mar git a fivérétôl
kap ta elsô ügyét is. Egy bor bélyt kel lett vé de nie, akit be tö rés sel
vá dol tak – ek kor hang zott el elôször nô szá já ból ügy vé di
védôbeszéd ma gyar bí ró sá gon. Késôbb egy bu da pes ti ügy véd -
hez, Vági Jó zsef hez ke rült, aki vel ha ma ro san egy más ba sze ret -
tek, és ös  sze há za sod tak. Ek kor már – mint az új sá gok nak me -
sél te – ren ge teg ügye volt, elôfordult, hogy Debrecenbôl utaz tak
fel hoz zá Pest re meg bí zói, so kan vi rág gal és más aján dé kok kal
ked ves ked tek ne ki há lá ból szol gá la ta i ért. Elôszeretettel ka rol ta
fel a tár sa da lom pe ri fé ri á já ra szo rul ta kat, akik nek ügyé vel ke ve -
sen fog lal koz tak: a pi ti á ner tol va jo kat, a csa ló kat, a meg gya lá -
zott nôket, és a leg több eset ben si ke rült is mél tá nyo sabb bün te -
tést ki har col nia.

Ungár Mar git, ek kor már Vági Józsefné, 1928 jú ni u sá ban tet -
te le ügy vé di vizs gá ját. Alak ja ek kor már an  nyi ra hí res volt,
hogy a Kú ria vizs gá ra ki je lölt dísz ter mé ben érdeklôdôk se re ge
je lent meg, köz tük ter mé sze te sen a hír la pi ri por te rek, akik
ámul va szá mol tak be ró la, hogy a fi a tal ügy véd je lölt kis as  szony
„úgy per ge ti a jo gi szak ki fe je zé se ket, mint más nôk a ru ha -
anyag ok fran ci ás ne ve it”. Az elsô ma gyar ügyvédnô vé gül a
szo ká sok tól eltérôen ró zsa szín se lyem be bur kol va, arany sza lag -
gal át kö vet ve ve he ti kéz hez tör té nel mi jelentôségû dip lo má ját a
Kú ria fo lyo só ján – a rend ha gyó hely szín vá lasz tás ra va ló szí nû -
leg a saj tó és az ös  sze gyûlt tö meg mi att volt szük ség.

Fá rad ha tat la nul küz dött a nôk jo ga i ért
Vizs gá ját si ke re sen ab szol vál va, Ungár önál ló ügy vé di pra -

xis ba kez dett, ahol már rög tön a kez de tek kor két ese té vel is fel -
hív ta ma gá ra a min dig szen zá ci ó ra éhes saj tó fi gyel mét: 1928-

ban egy Újpest–Ferencváros-futballmeccsre a va lós he lyek nél
jó val több je gyet ad tak el, ezért a rang adó bot rány ba, ve re ke dés -
be és bal ese tek be tor kol lott, az új pes ti ká ro sul tak vé del mét pe -
dig hôsünk lát ta el. A la pok ter mé sze te sen azon nal le csap tak a
hír re, mi sze rint a „fér fi as” eset ben nôi ügy véd jár el, és még ar -
ra is rá cso dál koz tak, hogy Váginé dok tor ked ve li a fut ballt, és
jól is me ri a sza bá lya it.

Egy év vel késôbb az elsô ma gyar ügyvédnô egy csecsemô-
gyilkossággal vá dolt le ány anyát vé dett, amibôl még na gyobb
saj tó hír lett: a vád sze rint az ud var ló ja ál tal ma gá ra ha gyott fi a -
tal nô meg öl te és egy tó ba dob ta az új szü löt tet, ô azon ban azt
val lot ta, a ki csi a kar jai kö zött halt meg, és ré mü le té ben ej tet te
a víz be a holt test ét. Ungár vé gül or vos szakértôi se gít ség gel be -
bi zo nyí tot ta, hogy a csecsemô ve le szü le tett be teg ség mi att hal -
ha tott meg, az anyát pe dig fel men tet ték a vád alól.

Töb bek kö zött ez az eset ins pi rál ta Ungárt, ami kor 1933-ban
meg fo gal maz ta a há zas sá gon kí vül szü le tett gyer me kek
védelmérôl szó ló par la men ti be ter jesz tést, késôbb pe dig részt
vett a nôk vá lasz tó jo gát és sza bad pá lya vá lasz tá sát tör vény be
ik ta tó be ad vány elôkészítésében is. Ügy vé di pra xi sa mel lett te -
vé ke nyen részt vett a nôjogi moz gal mak mun ká já ban, társ ala pí -
tó ja volt az elsô ma gyar nôi tár sa dal mi egy let nek, a Dol go zó
Nôk Club já nak, és ak tív tag ja a Fe mi nis ták Egye sü le té nek. Or -
szág szer te tar tott elôadásokat, be szé de ket, gyak ran írt pub li ká -
ci ó kat a nôk egyen jo gú sá gá nak té ma kör ében.

Az or szá gos fôrabbihelyettes bú csúz tat ta
A szélsôjobboldali esz mék tér nye ré sé vel Ungár és fér je is a

meg kü lön böz te tés cél pont já vá vál tak. 1939-ben át tet ték ôket a
„zsi dó ügy vé dek név jegy zé ké be”, a nyi las ha ta lom át vé tel után
pe dig egy csil la gos ház ban él tek, és ott is prak ti zál tak; az
ügyvédnô több ro ko nát is el hur col ták a vész kor szak ide jén,
azon ban cso dá val ha tá ros mó don mind nyá jan túl él ték a meg -
pró bál ta tá so kat. A há bo rú után Ungár egy ide ig tag ja volt az
egy sé ges bí rói és ügy vé di bi zott ság nak, az ál lam párt ba azon ban
nem lé pett be. Dön té sét – ami ért so kat bí rál ták – hi va ta lo san
fér je egész sé gi ál la po tá val in do kol ta: Vági Jó zsef több szö ri
agy vér zés kö vet kez té ben meg bé nult, szin te tel je sen moz gás -
kép te len né vált, és ápo lá sa ren ge teg idôt, ener gi át vett igény be.

Egy 50-es évek de re kán szü le tett je len tés igen sze gé nyes nek
ír ta le a há zas pár élet kö rül mé nye it: „Az egész la kás egé szen le -
súj tó an a sze gény ség és el ha gyott ság be nyo má sát kel ti. Ilyen
kö rül mé nyek kö zött számottevô ko moly ügy vé di ténykedésrôl a
kartársnô részérôl alig-alig le het be szél ni. Mind ös  sze két ügy -
nek az ira ta it te kin tet tem be; a kartársnô ál tal fo gal ma zott per -
irat ok ból meg ál la pít ha tó, hogy igen nagy jo gi és ál ta lá nos mû -
velt ség gel ren del ke zik.” A férjérôl va ló gon dos ko dás mel lett
Ungár 1958-ig foly tat ta ügy vé di ma gán pra xi sát, majd más fél
évig egy ügy vé di mun ka kö zös ség tag ja ként dol go zott, mielôtt
nyug díj ba vo nult.

Az elsô ma gyar ügyvédnô 1969. má jus 3-án, 72 éves
ko rá ban hunyt el, föl di ma rad vá nya it más nap he lyez ték
örök nyu ga lom ra a Koz ma ut cai iz ra e li ta temetôben, bú -
csúz ta tá sán az or szá gos fôrabbihelyettes, Benoschofsky
Im re mon dott be szé det. Utol só in ter jú ját alig két év vel
ko ráb ban ad ta az Egye te mi La pok nak, eb ben há zas sá gát
illetôen vic ce sen úgy nyi lat ko zott: „ak kor még nem be -
szél tek an  nyit a nôi egyen jo gú ság ról, tör vény sem de ter -
mi nál ta, de a Vági–Ungár csa lád ban jogerôre emel ke -
dett”.

Ru dolf Dániel/Dívány

Rágalmazásért
fizet 

kártérítést 
Ehud Olmert 

Jelentôs kártérítés megfizetésére
kötelezte a tel-avivi polgári bíróság
Ehud Olmert volt miniszterelnököt
az ellene folytatott rágalmazási per-
ben – jelentette a Jediót Ahronót
címû újság hírportálja, a Ynet.

Benjamin Netanjahu és családja
azért perelte be rágalmazásért
Olmertet, mert egy 2021-es
tévémûsorban elmebetegnek nevezte
ôt és a családját. Olmertnek a 62.500
sékel (6,5 millió forint) kártérítésen
kívül a perköltséget is meg kell fizet-
nie 35 ezer sékel (3,5 millió forint)
összegben.

Amint Jarív bíró döntésében kie-
melte, az elmebetegség degradáló
kifejezésként használása megalázza
a mentális betegségben szenvedôket,
és Olmert nem tudott felmutatni
olyan orvosi iratokat, melyek bizo-
nyították volna a Netanjahu házaspár
vagy Jaír nevû fiúk érintettségét.

Olmert védôügyvédje kilátásba
helyezett egy esetleges fellebbezést a
döntés ellen, Netanjahu ügyvédje
viszont elégedettségét fejezte ki az
ítélettel kapcsolatban.

A tavaly májusban benyújtott
keresetben a Netanjahu család 837
ezer sékel kártérítést követelt az ôket
ért eszmei károkért, ennek viszony-
lag csekély részét ítélte meg a bíró-
ság. (MTI)
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KELLÉR DEZSÔ

A hu mo ris ták hu mo ris tá ja
Mi ként Krúdy az írók író ja volt, Kál mán Jenô a hu mo ris ták hu mo ris tá ja.

Szel le mes mon dá sa it Ka rin thy Frigyestôl Sze nes Bé lá ig, Harsányi Zsolt tól
Stel la Ador já nig, ha sza bad így mon da ni: a „hu mo ris ták klub já nak” ak ko ri
tag jai szél té ben-hos  szá ban idéz ték, ter jesz tet ték. Egy bon mot-ját én nép -
sze rû sí tet tem. Le het an nak már vagy negy ven esz ten de je, hogy az Ott hon
kör ét ter mé ben meg le pet ten lát tuk hos  szú nap kor jó ízû en ebé del ni az egyik
fe le ke ze ti lap szerkesztôjét.

– Hogy hogy? – kér dez tem cso dál koz va. – Hát ez nem tart ja a val lást?
– Nem – fe lel te Jenô –, a val lás tart ja ôt.
Tehetségébôl több re is tel lett vol na, hos  szabb lé leg ze tû mû vek re is, bi zo -

nyít ja ezt megejtôen szép há bo rús re gé nye, „Az omsz ki ran de vú”. Írt egy
vi dám re gényt is „Ez a ku tya el adó” cím mel, az zal tet te or szág szer te is mert -
té ked venc ku tyá já nak, Bun dás nak a ne vét. Most, hogy ezt em lí tem, egy
kép vil lan elém a múlt ból. Lá tom Kál mán Jenôt reg ge liz ni a New York új -
ság író-asz ta lá nál, lá bá nál ott he ver a hû sé ges Bun dás. Fur csán vi szo nyul tak
egy más hoz. Nem ô ido mí tot ta a ku tyát, ha nem meg for dít va, a ku tya szok -
tat ta gaz dá ját pon tos ság ra, rend sze re tet re. Min den nap pon to san há rom ne -
gyed tíz kor Bun dás a ká vé ház ban el kezd te or rá val bök dös ni a hu mo ris ta lá -
bát. Így fi gyel mez tet te, hogy in dul ni kell, mert kezdôdnek a szerkesztôségi
órák.

A fel sza ba du lás után ta lált egy ki fo gást, hogy ne kell jen dol goz nia. Be be -
szél te ma gá nak, hogy mint pol gá ri hu mo ris tát úgy sem en ged nék szó hoz jut -
ni. Sok éve ve szett így kár ba, és er re iga zán csak ak kor döb bent rá, ami kor
a Sicc me se köny vek kel is mét vis  sza tért az iro da lom ba, és azok kal olyan si -
kert ara tott, hogy szá mos ki adás után több nyelv re is le for dí tot ták.

Be fe je zé sül még egy kis epi zód. Egy szer a temp lom ban kö zös ba rá tunk,
a de rék Dé nes Lász ló egy imát mon da tott a jó lé té ért. Más nap, ami kor Jenô
ezt ne kem el me sél te, hoz zá tet te, hogy egy ál ta lán nem örül ne ki.

– Mi nek a Jó is ten fi gyel mét fel hív ni ar ra, hogy az az öreg Kál mán Jenô
még meg van?

Nem lett baj belôle.

Még if jú sá gom tar ka éve i ben tör -
tént: vá rat la nul rám bíz ták a vá ros li -
ge ti Nép va ri e té ve ze té sét. A kis mû -
in té zet az ak kor már le bon tás ra ítélt
vurst li ban, szem ben a Kék Hor dó
vendéglôvel, az egy ko ri For tu na
mo zi he lyi sé gé ben mû kö dött. Te -
nyér nyi szín pa dán ki vá ló ar tis ták és
éne ke sek mel lett él vo nal be li mû vé -
szek lép tek fel mu lat ta tó ka ba ré tré -
fák ban.

Íme né hány név a sok kö zül:
Alfonzó, Bel lák Mik lós, Be ne dek
Ti bor, Bo ros Gé za, Her ceg Jenô,
Ka zal Lász ló, Ke le ti Lász ló, Latabár
Ár pád, Latabár Kál mán, Sa la mon
Bé la...

El jöt tek ját sza ni, mó káz ni, ko mé -
di áz ni a kis pén zû li ge ti kö zön ség
ôszinte örö mé re, ta lán ép pen a ro -
man ti kus miliô, ne vez zük ne vén: a
ha mi sí tat lan brettlihangulat volt az,
ami ki csal ta ôket a Vá ros li get be,
hogy meg für des sék lel kü ket a vurst -
li tar ka for ga ta gá ban.

A Nép va ri e té te hát nem szû köl kö -
dött sztá rok ban, még is, bár mi lyen
fur csán hang zik is, nagy volt a kon -
ku ren cia. A vurst li já ték üze mei, mu -
tat vá nyos bó déi ten ger nyi lát vá nyos -
sá got kí nál tak, azon kí vül szom szé -
dunk ban mû kö dött a Jó kai Szín ház,
a Nagy cir kusz, a Plasztikum és a Li -
li pu ti Fa lu.

Mindebbôl kö vet ke zik, hogy a
Nép va ri e té nek ki ki ál tó ra volt szük -
sé ge. A li ge ti pub li kum ugyan is nem
ment be ma gá tól még a leg ki sebb
bo de gá ba sem: meg szok ta, sôt el -
vár ta, hogy rá be szél jék a szó ra ko -
zás ra.

A Nép va ri e té ki ki ál tó ja, Ga lam -
bos úr, vagy ahogy vá ros  szer te is -
mer ték, Arany Ma nó volt az utol só
„recommandeur”, aki va ló ság gal
„be du mál ta” a kö zön sé get a va ri e té -
be. Ha Arany Ma nó el kez dett „re-
kommendálni”, pil la na tok alatt ak -
ko ra tö meg verôdött ös  sze a pénz tár
elôtt, mint ha in gyen osz to gat tuk
vol na a je gye ket.

A sztá rok ele in te til ta koz tak a
„száj pro pa gan da” el len, de Arany
Ma nó vé gül is meggyôzte ôket,
mond ván: a legkelendôbb por té ka
sem nél kü löz he ti a rek lá mot. Így hát

to vább árul ta tor ka sza kad tá ból a
„por té ká it”, s ak ko ra „aufmachun-
got” csi nált, hogy a pin cé rek át sza -
lad tak a Kék Hor dó ból, és kö nyö -
rög tek ne ki: Arany úr, ne te gye
tönk re az üz le tün ket!

Vol tak, akik ki zá ró lag mi at ta jöt -
tek ki a Li get be. Nem ér de kel te ôket
az elôadás. Arany Ma nó na gyobb
szám volt! Mû sor he lyett ôt hall gat -
ták, ez nem ke rült pénz be, és ugyan -
olyan jól mu lat tak, mint ha be áll tak
vol na az elôadásra. A Nép va ri e té ben
ugyan is ál ló he lyek is vol tak. Egy-
egy elôadás után büsz kén mon do -
gat ta Arany Ma nó: olyan si ker volt,
hogy elôadás vé gén a kö zön ség áll -
va tá vo zott a nézôtérrôl...! Em lék -
szem, egy al ka lom mal az egyik
nézônek, mi köz ben lel ke sen tap solt,
le lop ták há tá ról a rá ve tett ka bá tot.

Arany Ma nó gyak ran „a sír ból
hoz ta vis  sza” az elôadást. Egyik
„arany le me zét” má ig megôriztem az
em lé ke ze tem ben:

„...Asszonyom! Ha nem tá vo zik
in nen, azon nal rendôrt hí vok! Utol -
já ra fi gyel mez te tem, men jen in nen!
Pénz tár, ha a hölgy oda megy, ne ad -
ja nak ne ki je gyet! Még min dig itt
van? Rendôr! Rendôr! Biz tos úr, ké -
rem, ve zes se el a höl gyet, mert nem
vál la lok felelôsséget a kö vet kez mé -
nye kért! Ért se meg, höl gyem, az ál -
lá som mal ját szom, ha been ge dem!
Ha nem hall gat rám, a mentôk fog -
ják el vin ni in nen! Ne le gyen ilyen
erôszakos! Az ön ide gei nem bír ják
ki azt a más fél órás ka ca gást, ami -
nek min den nézô ki van té ve a Nép -
va ri e té öt perc múl va kezdôdô szen -
zá ci ós díszelôadásán!”

Drá ga Arany Ma nó! Utol só éve i -
ben a Jó kai té ri Kis Szín pad por tá sa
volt. Ak ko ri ban már so kat be te ges -
ke dett. Alig le he tett a hang ját hal la -
ni. Hal kan, erôtlenül, szin te sut tog va
be szélt. Az tán csön de sen, fel tû nés
nél kül örök re el tá vo zott körünkbôl.
Ma gá val vit te szí nes éle te ezer nyi
tit kát, s ma már csak azok em lé kez -
nek rá, akik sze ret ték ôt, meg a ring -
lis píl fá ból fa ra gott ôrangyalai, akik
da col va a mú ló idôvel, ar cu kon ti -
tok za tos mo sol  lyal ôrzik a hal ha tat -
lan ság tit kát.

Ki jev ben tör té nik 1942 szep tem be -
ré ben

Bal-jobb, bal-jobb, egy-kettô, egy-
kettô! Bal-jobb!

Vo nu lunk a ki je vi ut cán negy ve -
nen. Ma jó na punk volt. Egy is tál ló -
ból fu va roz tunk ga najt, dél ben pe dig
ebé det is kap tunk, a ke ret le gé nyek ki -
osz tot ták kö zöt tünk a ma ra dék ká -
posz tát. Mert az ebéd, amit ma gunk -
kal vit tünk, bi zony sze rény volt: ne -
gyed li ter ke se rû fe ke te és két em ber -
nek egy keménytojás. A Zsitomir lak -
ta nyá ban, ahol la kunk, sárgaborsó-
fôzelék vár, ma ke nyér osz tás is lesz,
az al ko nyat kel le me sen lan gyos. Ma
jó na punk volt. Bal-jobb, bal-jobb,
egy-kettô, egy-kettô!

De mi az? Mi ért for du lunk be? Hi -
szen a lak ta nyá hoz vezetô út nem ar -
ra van! Úgy lát szik, kü lön mun ka van,
fuccs a sár ga bor só nak. Fuccs bi zony.
Már for du lunk is be az 1/1-es tá bo ri
kór ház ha tal mas vas aj ta ján. Ha tal -
mas, szür ke, ko mor épü let. Ko los tor
volt, most lé pett elô kór ház zá a há bo -
rú ban. Bent meg ál lunk. So ra ko zó!

– Se be sült szál lí tó vo na tot vá runk!
– ki ált ja egy fe ke te pa ro lis sza-
kaszvezetô. – Fel hord ják a se be sül te -
ket, az tán me het nek ha za. Most hat
óra. Ha jól dol goz nak, nyolc ra ott hon
van nak.

„Ott hon!” – Ez alatt a Zsitomir lak -
ta nya sö tét, hi deg, fa pric  cses ter mei
értendôk. De ben ne van a me leg sár -
ga bor só is. Ez eny hí ti a dol got.

Egyen ként szí vunk el egy-egy Le -
ven tét lop va, a lat ri nák mö gött. Koc -
ká za tos do log. Dr. B.-t teg nap raj ta -
kap ták, hogy do hány zik. Két órá ra ki -
kö töt ték, és vé res re ver ték.

Két órás áll do gá lás az egész na pi
mun ka után fel fris sí ti a tár sa sá got.

– Kép zel je, teg nap a Ba ross ut ca vé gén a 12-es au tó bu szon Remb rand -
tot, a vi lág egyik leg na gyobb festômûvészét pil lan tot tam meg. Meg is mer -
tem az önarcképérôl.

– Sza már ság! A Ba ross ut cá ban nem is jár au tó busz!
*

Gelbet, a ko ca va dászt, aki vé let le nül cél ba ta lált, meg kér dik:
– Mit lôttél? Nyu lat, ôzet vagy ró kát?
– Fo gal mam sincs. Azt hi szed, hogy én szûcs va gyok?

*
Te met nek egy as  szonyt. A há zi ba rát job ban sír, mint a férj, aki így vi -

gasz tal ja a há zi ba rá tot:
– Ne sírj, hi szen új ra meg fo gok nôsülni...

*
Ket ten ta lál koz nak. Meg szó lal az egyik:
– Ne kem na gyon ros  szul megy. Ar com ve rej té ké vel ke re sem a ke nye re -

met.
– Én vi szont más verejtékébôl élek!
– Szó val ma ga ki zsák má nyo ló.
– Fe nét! Masszôr va gyok a gôzfürdôben.

*
A nagy apa han go san be szél ön ma gá val. Hoz zá tar to zói ideg or vos hoz

vi szik. Az öreg ki fa kad:
– Elôször éle tem ben be szé lek ér tel mes em ber rel, er re azt hi szik, hogy

meg bo lon dul tam.
*

Peszách elôtt a sze gény zsi dó el megy a rasekolhoz, és el pa na szol ja:
– Nincs pén zem, nem tu dok ma ceszt ven ni.
– Lesz pén zed, nyu godj meg.
Há rom nap pal peszách elôtt a sze gény zsi dó új ra pa nasz ko dik a

rasekolnak.
– Még min dig nincs sem mi pén zem. Nem tu dok ma ceszt sem ven ni.
– Lesz ma ce szed. Menj szé pen ha za.
Peszách után ta lál koz nak. A sze gény bá na to san mond ja:
– Peszách elôtt be vit tem az ágy ne mû met a zá log ház ba.
– Na lá tod, hogy iga zam volt. Meg mond tam, hogy lesz ma ce szod.

*
Gelb el pa na szol ja ba rát já nak:
– Kül föld ön meg be te ged tem, egy hó na pig fe küd tem, és ez hat ezer fo -

rin tom ba ke rült.
– Ezért a pén zért ide ha za há rom hó na pig is nyom hat tad vol na a kór -

ház ban az ágyat.
*

Az új don sült fe le ség meg kér di fér jét:
– Íz lett az ebéd?
– A só re me kül íz lett, csak ke vés le ves volt raj ta.

*
– Nyolc cuk rot te szel a ká vé ba?
– Így szok tam.
– És mi ért nem ke ve red meg a ka nál lal?
– Ugyan! Ki is  sza éde sen a ká vét?!

E m  l é k  o l  d a l
TABI LÁSZ LÓ

Egy ki je vi éj sza ka
(Em lék)

Nyolc óra kor jel zik, hogy a se be sült -
vo nat meg ér ke zett. Mentôautók hoz -
zák az em be re ket a pá lya ud var ról a
kór há zig. On nan kell hord ágyon vin -
ni a sze ren csét le ne ket. Ne gyed ki -
lenc kor meg ér ke zik az elsô au tó. Utá -
na fél per ces idôközökben a töb bi.
Ame lyik ki ürült, megy vis  sza a pá -
lya ud var ra. Azt mond ják, sok a se be -
sült. A d...-i át tö rés ál do za ta it hoz zák.
A front mö gött csak ide ig le nes kö tést
kap tak, itt, Ki jev ben ve szik ápo lás alá
ôket.

Vég te len ára dat ban jön nek az au -
tók. Mind egyik ben négy se be sült.
Kön  nyebb sé rül tek, ha ló dók ve gye -
sen. El tor zult ar cú ron csok, vér ben
úszó, törôdött tes tek, fél ka rú ak, fél lá -
bú ak. Hö rög nek, sír nak, jaj gat nak, át -
ko zód nak, só haj ta nak. És van nak
csen de sek is. Örök re csen de sek.

Negy ve nen hord juk ôket. Én
Zoltaival va gyok pár ban. Bivalyerôs,
szí vós, ve lem egy for mán ma gas fiú.
Jó part ner. De a töb bi ek is mind na -
gyon jó part ne rek. Va la mi kü lö nös
meg szál lott ság gal dol go zunk. Érez -
zük, hogy ez a mun ka ér tel mes mun -
ka: em be re ket men tünk. Apá kat, fi ú -
kat, test vé re ket. Még csak négy hó -
nap ja va gyunk itt kint, még nem tud -
ták ki po foz ni belôlünk a hu má nu mot
tel je sen.

Pe dig a mun ka nem egy sze rû. A
hord ágyak ne he zek. Leg több jén ott
van a se be sült cso mag ja is. És na gyon
szûk csigalépcsôn kell fel men ni ve -
lük. Emi att fél óra alatt vé res re ver jük
ök le in ket a fal ban. Ér de kes, az tán
már nem is fáj annyi ra.

Na gyobb baj is van. A se be sül te ket
ad mi niszt rál ni is kell. Az elsô szo bá -
ban le tes  szük, adat fel vé tel. Fel emel -
jük, vis  szük to vább. Vetkôztetés, für -

de tés, utá na vis  szük to vább. Mûtô.
Asz tal ra fek tet ni. Gyors kö tö zés, he -
ve nyé szett ope rá ció. Öl töz te tés, az tán
a kór ter mek be. És már ro han ni is az
üres hor dág  gyal le, mert köz ben öt-
hat au tó is be fu tott, és a sza-
kaszvezetô már tor ka sza kad tá ból or -
dít.

A tisz te ket kü lön kell fek tet ni. De
az éj sza ka nem is mer sar zsit.

Há rom óra táj ban vé gez az utol só
ko csi. Pa rancs: for ró fe ke tét kell vin -
ni a be te gek nek. Buk dá cso lunk a for -
ró edé nyek kel a hord ágyak kö zött.
Reg gel hat óra óta va gyunk tal pon.
Lá ba ink ros ka doz nak, ka runk majd
le sza kadt a helyérôl. Mind egyi künk
fo gyott ti zen öt-húsz ki lót négy hó nap
alatt, nem le he tünk jó erôben.

A mûtôben las san megy a do log,
egy or vos két mûtôasztalon dol go zik
egy szer re! A két asz tal kö zött áll,
egy szer jobb ra ha jol, egy szer bal ra.

Dr. Sch. nem bír ja néz ni az or vo sok
em ber fe let ti mun ká ját. Vi gyázz ba áll
az egyik elôtt.

– Szá za dos úr, alá za to san je len tem,
sebészoperatôr va gyok. Ta nár se géd
vol tam a Szent Ist ván Kór ház ban.

Az or vos szá za dos fel néz. Hom lo -
ká ról csu rog a víz.

– Mo sa kod jék be, és áll jon ide!
Sch. vér vö rös arc cal ug rik. Ke zet

mos. Egy ápolónô kö penyt ad ne ki.
Sch. ép pen bú jik be le a kö peny be,
ami kor a kór ház pa rancs nok ôrnagy
or vos be lép. A szá za dos hoz for dul, és
Sch.-ra mu tat.

– Ki ez az em ber?
– Mun ka szol gá la tos se bész.
Az ôrnagynak vö rös lesz a ké pe, ki -

da gad nak az erek is a hom lo kán:
– Nem mun ka szol gá la tos! Nem se -

bész! Zsi dó! Mars in nen, az anyád is -
te nit!

Sch. le ve ti a kö penyt. Vis  sza áll a
hord ágy elé.

Öt óra. Las san-las san szür kül ni
kezd. Va la hon nan nyö ször gést hal -
lok. El in du lok a hang irá nyá ba. A fél -
ho mály ban lá tom, hogy so vány, bo -
ros tás ál lú fi a tal em ber fek szik ott.
Sap ká ja alól ki lóg fe ke te ha ja, sze mei
le huny va.

– Mi a baj? – kér dem sut tog va,
hogy az al vó kat fel ne kelt sem.

– Fá zom... – fe le li, és va cog a fo ga.
– Egy ta ka rót...

Egy ta ka rót. De hon nan? Ta ka ró
se hol. De ez az em ber fá zik. En nek
min den kép pen ta ka ró kell. Sza la dok
fel a csigalépcsôn, hát ha akad még
egy va la hol. Nincs.

Egy ti ze des, aki a fo lyo són fek szik,
éb ren van. Ci ga ret tá zik. Hát ha ide ad -
ná a ta ka ró ját?

– Ti ze des úr, alá za to san... Egy baj -
tár sa lent az ud va ron na gyon kér egy
ta ka rót... Nem nél kü löz het né?

Mo so lyog. Mi ért mo so lyog ez az
em ber? Meg tu dom.

Fellibbenti a ta ka rót ma gá ról. Fe -
hér kö tés tö meg a két comb ja tá jé kán.
Mind két lá ba hi ány zik.

Me gyek le, vis  sza az ud var ra. Le -
ve tem a felöltôm, majd az zal ta ka rom
be a sze ren csét lent.

Ami kor rá te rí tem, em be rem meg -
lát ja a ka bát bal uj ján a sár ga kar sza -
la got. Fel néz rám, a sze mem be. Fur -
csán mo so lyog:

– Mun ka szol gá la tos? – kér di alig
hall ha tó an.

Bó lin tok, hogy igen. Na gyon meg
va gyok hat va, majd nem hogy azt
mon dom: csak sem mi há lál ko dás...
De nem há lál ko dik, ha nem azt mond -
ja:

– A Dnye per be kel le ne foj ta ni ma -
gu kat...

Így. Hal kan mond ta, de na gyon ha -
tá ro zot tan. Ta lán ez tar tot ta ben ne a
lel ket hét órá ig. Ak kor fel ve het tem a
ka bá to mat új ra, mert meg halt.

Még csak en  nyit:
He tek kel késôbb ke zem be ke rült

egy pes ti új ság. A d...-i áttörésrôl kö -
zöl te a hon véd ve zér kar ak ko ri
fônökének vesz te ség je len té sét: se be -
sült 37 hon véd, 8 tiszt.

SZIL ÁGYI GYÖRGY

Az utol só ki ki ál tó
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A ne ves in té zet éves je len té se a
hír hedt ame ri kai rappert és influ-
enszert rak ta az elsô hely re, mond -
ván, tet tei „a gyû lö let cunamiját”
in dí tot ták el.

A Si mon Wiesenthal Köz pont
(SWC) köz zé tet te az an ti sze mi tiz -
mus ról szó ló éves je len té sét, amely-
bôl ki de rül: az an ti sze mi ta in ci den -
sek vi lág szer te elsöprô trend dé vál -
tak.

„A tíz leg sú lyo sabb glo bá lis an ti -
sze mi ta in ci dens” cí mû je len tés az
el múlt idôszakban zsi dó el le nes meg -
nyil vá nu lá sa i ról el hí re sült ame ri kai
rappert, a ma gát Ye-nek nevezô
Kanye Westet he lyez te az él re,
mond ván, tet tei „a gyû lö let cunami-
ját” sza ba dí tot ták el. West de cem -
ber ben odá ig ment el, hogy egy in -
ter jú ban még Hit lert is di csér te:
„Min den em ber nek van va la mi ér té -
ke, amit le tett az asz tal ra, kü lö nö sen
Hit ler nek.”

A je len tés sze rint Christopher
Wray, az FBI igaz ga tó ja
megerôsítette, hogy az Egye sült Ál -
la mok ban a val lá si ala pú gyû lö let-
bûn cse lek mé nyek mint egy 63 szá za -
lé ka zsi dók el len irá nyul, akik pe dig
a la kos sá gá nak csak 2,4 szá za lé kát
te szik ki.

„Az el múlt na pok ban és he tek ben
el kö ve tett gyû lö let-bûn cse lek mé -
nyek ben sok szor lát tunk fes ték szó -
ró val fel fes tett »Kanye-nak iga za
volt« fel ira tot. Ré geb ben az volt,
hogy »Hitlernek volt igaza«. Te hát
azt lát juk, hogy a sza vak fegy ver ként
va ló fel hasz ná lá sát tet tek re vált ják
át. Ez egy bor zal mas év volt” – nyi -
lat koz ta a CBN Newsnak Abraham
Coo per rab bi, a Wiesenthal Köz pont
igaz ga tó ja.

A lis ta má so dik he lyé re az ENSZ
Em be ri Jo gi Ta ná csa ke rült az Iz ra elt
a ná cik hoz ha son lí tó, a zsi dó ál la mot
delegitimizáló, ám a pa lesz tin ter ro -
riz must le gi ti má ló ma ga tar tá sa mi -
att.

Lég pus ká val lôttek egy
or to dox kis fi ú ra és édes ap já ra

New York ban
Az an ti sze mi ta tá ma dá sok szá ma egy re emel ke dik az Egye sült Ál la -

mok ban.
Ôrizetbe vet ték azt a fér fit New York ban, akit az zal gya nú sí ta nak, hogy

lég pus ká val rálôtt egy hét éves kis fi ú ra és édes ap já ra egy kó ser élel mi szer bolt
elôtt. A gyer me ket a fü lé nél sú rol ták, ap ját pe dig mell ka son ta lál ták el a lö -
ve dé kek. A Ki bic ál tal idé zett Ynet-cikk sze rint a fiú fi zi ka i lag jól van, de lel -
ki sé rü lést szen ve dett a tör tén tek mi att.

A ha tó sá gok az el kö ve tés sel a 25 éves Jason Kisht gya nú sí tot ták meg, aki
el len töb bek kö zött gyû lö let-bûn cse lek mény ként el kö ve tett tá ma dás és gyer -
mek jó lét ének ve szé lyez te té se mi att is vá dat emel nek.

Az an ti sze mi ta tá ma dá sok szá ma egy re nô az Egye sült Ál la mok ban, ami ar -
ra kész tet te a tör vény ho zók egy kétpárti cso port ját, hogy „az egész kor mány -
zat ra kiterjedô meg kö ze lí tést” szor gal maz zon a növekvô fe nye ge tés el há rí tá -
sá ra.

A Rá gal ma zás el le nes Li ga (ADL) sze rint 2021-ben 167 szá za lék kal nôtt az
an ti sze mi ta tá ma dá sok szá ma az elôzô év hez ké pest. Az FBI, amely szin tén
fi gye lem mel kí sé ri a ten den ci át, 2020-ban csak hat szá za lé kos emelkedésrôl
szá molt be.

A New York-i rendôrség 45 an ti sze mi ta gyûlölet-bûncselekményrôl szá -
molt be a vá ros ban az el múlt hó nap ban, mi köz ben a zsi dó gyû lö let
növekedésétôl tar ta nak az Egye sült Ál la mok ban, ír ja a Ti mes of Israel. A zsi -
dó el le nes tá ma dá sok tet ték ki a múlt hó nap ban a vá ros ban el kö ve tett ös  szes
gyû lö let-bûn cse lek mény 60 szá za lé kát.

A ve gyes há zas sá gok je len tik a
legfôbb ve szélyt a zsi dó di asz pó rá -
ra az Eu ró pai Zsi dó Kong res  szus
el nö ke, Ariel Musicant sze rint.

Eu ró pa kis zsi dó kö zös sé ge i nek
fe le el tû nik az as  szi mi lá ció mi att 30-
50 éven be lül – vé li egy pro mi nens
eu ró pai zsi dó vezetô.

„A je len le gi ada tok azt mu tat ják,
hogy a ve gyes há zas sá gok és az asz -
 szi mi lá ció a zsi dó di asz pó rá ban a
leg ma ga sabb szint re emel ke dett” 
– mond ta Ariel Musicant, az Eu ró pai
Zsi dó Kong res  szus el nö ke az iz ra e li
kül ügy mi nisz té ri um ban, ír ta meg a
Ki bic.

„Eu ró pá ban 50%, az Egye sült Ál -
la mok ban pe dig 75% a ve gyes há -
zas sá gok ará nya. Ha ez a ten den cia
foly ta tó dik, a zsi dó di asz pó ra nagy
ré sze egy-két ge ne rá ci ón be lül el tû -
nik. Más szó val: a kis zsi dó kö zös sé -
gek 50%-a el fog tûn ni a következô
30-50 év ben.”

Musicant a mi nisz té ri um ál tal
szer ve zett kon fe ren ci án nyi lat ko zott,
ame lyen 28 eu ró pai or szág mint egy
40 zsi dó kö zös sé gé nek vezetôje vett
részt.

„125 éven át a di asz pó ra épí tet te

Több tu cat uk rán zsi dó 
ka to na esett el az oro szok 

el le ni har cok ban
Egyi kük, Vladiszlav Sejn ön ként je -

lent ke zett a front ra na pok kal azu tán,
hogy Orosz or szág meg kezd te az Uk -
raj na el le ni in vá zi ót.

Egy uk rán zsi dó ka to nát öl tek meg a
múlt hó nap ban, aki az orosz erôk el len
har colt – kö zöl te Mose Azman vezetô
uk rán rab bi szóvivôje. A 21 éves
Vladiszlav Sejn Azman sze rint a
dnyiprói zsi dó kö zös ség tag ja volt, ír ta
meg a Ki bic a Ti mes of Israel nyo mán.

Az Uk rán Zsi dó Kö zös sé gek Szö vet -
sé ge sze rint Sejn jo gi egye te men ta nult,
és ki vá ló dzsú dós volt, szá mos he lyi ver -
senyt nyert. Hoz zá tet te, hogy ön ként je -
lent ke zett a front ra na pok kal azu tán,
hogy Orosz or szág feb ru ár 24-én meg kezd te az Uk raj na el le ni in vá zi ót.

Ar ról nem kö zöl tek rész le te ket, ho gyan halt meg.
A Sejnrôl ké szült ké pe ken egy kék-sár ga szí nû jel vény dí szí tet te ka to nai

fel sze re lé sét, ame lyen egy Dá vid-csil lag volt lát ha tó, ben ne Uk raj na nem ze ti
szim bó lu má val és az or szág hé be rül írt ne vé vel. Az egyik ké pen Sejn egyen -
ru há ban, kipával és tfilinnel lát ha tó, amint egy erdôs te rü le ten imád ko zik.

„Vladiszlav az éle tét ad ta nem ze té nek vé del mé ben – mond ta Azman. Bát -
ran har colt az in vá zió kez de te óta.”

A szö vet ség sze rint a har cok ban több tu cat zsi dó ka to na halt meg, köz tük
egy iz ra e li ál lam pol gár, aki nek a holt test ét ok tó ber ben ad ták vis  sza az Uk raj -
na és Orosz or szág kö zöt ti fo goly cse re ke re té ben.

Azman el mond ta, hogy az uk rán zsi dó kö zös ség imád ko zik a se be sült ka -
to ná kért és a há bo rú be fe je zé sé ért. Fel szó lí tot ta a vi lá got, hogy avat koz zon be
a konf lik tus ba és szor gal maz za a tûz szü ne tet.

Egy „ tisz ta” esküvô

50 éven be lül el tûn het
a kis zsi dó kö zös sé gek fe le

és tá mo gat ta Iz ra el ál la mot” – mond -
ta Musicant. „Bár en nek foly ta tód nia
kell, jelentôs pa ra dig ma vál tás ra van
szük sé günk.”

Az EJC el nö ke há rom fé le kép pen
szó lí tot ta fel az iz ra e li és a zsi dó in -
téz mé nye ket, hogy „jelentôsen nö -
vel jék a di asz pó ra zsi dó sá gá ba va ló
be fek te té se i ket”.

Ho gyan le het se gí te ni a zsi dó di -
asz pó rán?

Az ok ta tás ról Musicant azt mond -
ta: „Szük sé günk van zsi dó is ko lák ra,
va sár na pi is ko lák ra, tan anyag ra és
ta ná rok ra. A gye re kek több mint
70%-ának zsi dó is ko lák ba kell jár ni -
uk, és Iz ra el ben kell ké pez nünk az
eu ró pai zsi dó ta ná ro kat” – mond ta.

A má so dik kér dés, amit fel ve tett,
az volt, hogy „a lehetô leg több zsi -
dót Iz ra el be kell hoz ni”, va la mint
„szük sé ges len ne nö vel ni és új ra in -
dí ta ni az olyan prog ra mo kat, mint a
Birthright Israel, a Masa Israel és a
Limmud”.

Ezen kí vül Musicant ki je len tet te,
hogy a kor mány nak „ki kell ter jesz -
te nie vagy lét re kell hoz nia olyan
prog ra mo kat, ame lyek a kul tú rát, a

ha gyo má nyo kat és a val lást el jut tat -
ják az Iz ra e len kí vü li zsi dó la kos ság
min den ré te gé hez”.

„Az as  szi mi lá ció a mai zsi dó nép
leg na gyobb el len sé ge” – mond ta.

„Nem épít het jük to vább a zsi dó
éle tet ki zá ró lag az an ti sze mi tiz mus ra
és a holokausztra va ló em lé ke zés re.
Ha tá mo gat ni akar juk a zsi dó éle tet
Iz ra e len kí vül, nö vel nünk kell az el -
érést, és a lehetô leg több zsi dó hoz el
kell jut tat nunk a zsi dó is me re te ket.”

Kanye West és az ENSZ ve ze ti
a Wiesenthal In té zet an ti sze mi tiz mus-lis tá ját

A do ku men tum fel idé zi, hogy ok -
tó ber ben a tes tü let vizs gá ló bi zott sá -
ga je len tést tett köz zé, amely ben a
zsi dó ál la mot egye bek mel lett az
arab ál lam pol gá ra i val szem be ni
diszk ri mi ná ci ó val és a pa lesz tin
nôkkel szem be ni erôszakkal vá dol ta.
Kö zöl ték azt is, hogy ki vizs gál ják
azo kat a vá da kat, ame lyek sze rint Iz -
ra el „apar theid ál lam”, Iz ra el biz ton -
sá gi ag gá lya it pe dig „ki ta lá ci ó nak”
minôsítve el uta sí tot ták.

Do bo gós he lye zést ért el Mahmúd
Abbász és a Pa lesz tin Ha tó ság is: a
je len tés fel idé zi azt a ta valy au gusz -
tu si bot rányt, ami kor a pa lesz tin el -

nök Ber lin ben ki je len tet te, hogy Iz -
ra el „öt ven holokausztot” kö ve tett el
a pa lesz ti nok el len (mi köz ben
Scholz né met kan cel lár né mán állt
mel let te, és csak más nap ítél te el a
nyi lat ko za tot).

A Wiesenthal Köz pont an ti sze mi -
tiz mus-lis tá ján a ne gye dik he lyen
Irán ál la mi lag szpon zo rált zsi dó el le -
nes gyû lö let kel té se, Iz ra el ki ir tá sá val
va ló ál lan dó fenyegetôzése áll, ame -
lyet az egy év vel ezelôtti döb be ne tes

eset, a te xa si zsi na gó gá nál tör tént
túsz ej tés kö vet (a ter ro ris tát vé gül
lelôtték, a tú szok sér tet le nül ki sza ba -
dul tak).

„Az At lan ti-óce án mind két part ján
tör tén tek zsi na gó gák és más zsi dó
in téz mé nyek el le ni tá ma dá sok, be le -
ért ve a ho rog ke resz te ket, lö völ dö -
zést és van da liz must is” – ál la pít ja
meg az in té zet, kü lön is hang sú lyoz -
va a New York ban ta pasz tal ha tó an -
ti sze mi ta gyû lö let-bûn cse lek mé nyek
növekvô szá mát. „Ultraortodox zsi -
dó kat, kü lö nö sen Brooklynban,
meg ver tek, le köp tek, le tép ték a ka -
lap ju kat a fejükrôl, és szi dal maz ták

ôket az el múlt egy év tá ma dá sai so -
rán.”

Abraham Coo per egyik leg na -
gyobb ag go dal ma azon ban az, hogy
mi tör té nik az ame ri kai egye te mi
campusokon, me lyek ben a di á kok
olyan lég kör ben él nek, ahol a zsi dó -
kat még ma gas szin ten, pl. az ENSZ-
ben is démonizálják, és ahol so kan
megkérdôjelezik, hogy egy ál ta lán
lét re kel lett-e hoz ni a zsi dó ál la mot.

TEV
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Itamár Ben-Gvir, az ultrana-
cionalista Zsi dó Erô (Ocma
Jehudit) pár tot vezetô iz ra e li
nem zet biz ton sá gi mi nisz ter be vál -
tot ta szá mos til ta ko zást ki vál tó
ígé re tét, és el lá to ga tott a val lá si

A zsi dók gén je i ben le het
a hos  szú élet tit ka

Egy iz ra e li ku ta tó a hos  szú élet tit kát az askenázi zsi dók és le szár ma -
zot ta ik gén je i ben ke re si, sze rin te ugyan is a kör nye ze ti tényezôkön kí vül
a ge ne ti ká nak is jelentôs sze re pe le het az át la gos nál ma ga sabb élet tar tam
el éré sé ben. Le het sé ges, hogy a jövôben a 120 év min den ki szá má ra
elérhetô élet kor rá vá lik.

A ku ta tók nagy já ból egyet ér te nek, hogy a kör nye zet és az élet mód jelentôs
sze re pet ját szik ab ban, hogy va la ki el ér je vagy akár meg ha lad ja az át la gos

A 30-as évek ben még ho rog ke -
resz tes zász ló val a hát tér ben fény -
ké pez ték le Kiel utol só rab bi já nak
ün ne pi gyer tya tar tó ját.

A hí res chanukija Akiva Posner
rab bi és csa lád ja tu laj do na volt, az
ikonikus fo tót fe le sé ge, Rachel ké -
szí tet te 1931-ben, a hát tér ben a ho -
rog ke resz tes zász ló val, ame lyet a ná -
ci párt he lyi szék ház ára tûz tek ki a
rab bi ott ho ná val szem ben. A fény -
kép hát ol da lá ra Rachel Posner azt ír -
ta, hogy re mé li, a zsi dó ság túl fog ja

El fog ták a je ru zsá le mi
sír ron gá ló kat

El fog tak Iz ra el ben két ti zen éves zsi dó fi a talt, aki ket az zal gya nú sí ta -
nak, hogy a je ru zsá le mi Cion-hegyi pro tes táns temetôben meg ron gál tak
több mint har minc sírt – je len tet te rendôrségi be szá mo lók alap ján a
Jediót Ahronót cí mû új ság hír por tál ja, a Ynet.

Iz ra el köz pon ti ré szén él az a 14 és 18 éves zsi dó fi a tal, akik a nyo mo zás
ered mé nye alap ján új év reg ge lén van dál mó don meg ron gál ták a temetôt.

A je ru zsá le mi rendôrség a hoz zá be nyúj tott pa nasz nyo mán hely szí ni vizs -
gá la tot ren delt el. A nyo mo zók és a tör vény szé ki szakértôk meg ál la pí tot ták,
hogy szán dé kos ron gá lás tör tént. Majd a nyo mok és a biz ton sá gi ka me rák fel -
vé te lei alap ján azo no sí tot ták, két nap múl va el fog ták és ôrizetbe vet ték, más -
nap pe dig a je ru zsá le mi kör ze ti bí ró ság ra szál lí tot ták a gya nú sí tot ta kat, hogy
elôzetes le tar tóz ta tá suk lehetôségét kér jék.

Doron Turgeman je ru zsá le mi ke rü le ti rendôrparancsnok a pa nasz be ér ke zé -
sét követôen ta lál ko zott III. Teofil gö rög pát ri ár ká val és tit ká rá val, és biz to -
sí tot ta ôket, hogy a rendôrség min dent el kö vet a tet te sek kéz re ke rí té se és bí -
ró ság elé ál lí tá sa ér de ké ben.

A tönk re tett sí rok közt van a 19. szá za di ang li kán mis  szi o ná ri us nak, Je ru -
zsá lem pro tes táns püs pö ké nek, Samuel Gobetnek a nyug he lye is. Eb ben a
temetôben te met tek el négy olyan ma gyar ka to nát is, akik az elsô vi lág há bo -
rú ban az Osztrák–Magyar Mo nar chia had se re gé vel ke rül tek a Szent föld re.

A kárt 100 ezer dol lár ra be csü lik. Ha son ló bûn cse lek ményt kö vet tek el
2013-ban is, amely mi att négy zsi dó gya nú sí tot tat tar tóz tat tak le. (Shiri Zsu -
zsa, MTI)

IZRAELIIZRAELI SS ZZ ÍÍ NN EE SS

A le dön tött sír kö vek a je ru zsá le mi Cion he gyi pro tes táns temetôben
Fo tó: Iz ra e li rendôrségBen-Gvir a Temp lom-he gyen Fo tó: The Ti mes of Israel

A Posner csa lád gyertyatartója a Goláni egyik lak ta nyá já ban

vár ha tó élet tar ta mot egy-egy or szá gon be lül. A kör nye ze ti tényezôk, a rend -
sze res test moz gás és a he lyes di é ta be tar tá sa azon ban csak az egyik – igaz, a
na gyobb – ré sze a hos  szú élet tit ká nak. Megfelelô gén ál lo mány hi á nyá ban
ugyan is igen ke vés az esély ar ra, hogy va la ki el ér je az Is ten ál tal – amúgy
büntetésbôl – ki sza bott 120 évet, ol vas ha tó a Ki bic cik ké ben.

Nir Barzilai iz ra e li ku ta tó sze rint az öre ge dés fo lya ma tá ban a gé nek nek
igen fon tos a sze re pük, és csak idô kér dé se, hogy ezek a fo lya ma tok va la mi -
lyen mes ter sé ges mó don vis  sza for dít ha tók le gye nek. Barzilai még 1998-ban
kezd te a hos  szú élet tar tam ge ne ti kai hát te rét vizs gál ni, teszt ala nyok nak pe dig
az askenázi zsi dó kat és le szár ma zot ta i kat vá lasz tot ta.

Barzilai ugyan is úgy gon dol ja, hogy a hos  szú élet tit ka a ma gas élet kort el -
ért askenázi zsi dók gén je i ben rej lik. Az iz ra e li tu dós re mé nyei sze rint egy na -
pon majd olyan gyógy sze re ket le het fej lesz te ni, ame lyek a hos  szú éle tért
felelôs gé nek mû kö dé sét utá noz zák, és el len ál lást biz to sí ta nak olyan idôsko-
ri be teg sé gek kel szem ben, mint az Alzheimer-kór, a cu kor be teg ség vagy a
szív- és ér rend sze ri be teg sé gek.

Mind ez per sze nem je len ti azt, hogy az askenázi zsi dók to vább él né nek,
mint má sok. Barzilai azért vá lasz tot ta pont ezt a cso por tot, mert egye dül ál ló
a gén ös  sze té te le. A genetikusok in kább vá lasz ta nak ku ta tá suk ala nyá nak
olyan izo lál tan élô nép cso por to kat, mint az iz lan di ak, az amisok vagy ép pen
az askenázi zsi dók, akik a kö zép kor ban egy hir te len né pes ség csök ke né sen
men tek ke resz tül. Ezek a cso por tok azért is szá mí ta nak jó alany nak a ge ne ti -
kai ku ta tá sok szá má ra, mert egy ki sebb szá mú kö zös ôstôl szár maz nak, ez pe -
dig ki sebb gén ál lo mányt je lent. Így ke ve sebb gén va ri á ci ót kell ta nul má nyoz -
ni az öre ge dé sért vagy a hos  szú éle tért felelôs gé nek fel ku ta tá sa so rán.

Az askenázi zsi dók rá adá sul még a kul tu rá lis tényezôk mi att is re mek vizs -
gá la ti ala nyok, ugyan is vi szony lag ha son ló tár sa dal mi osz tá lyok hoz tar toz -
nak. És mi vel az egész ség ügyi ál la pot ös  sze füg gés ben van az ok ta tás sal és a
jö ve de lem mel, ezért a ha son ló tár sa dal mi stá tu szú askenázi zsi dók nál a ku ta -
tás so rán nem kell kü lön az eltérô egész ség ügyi, kör nye ze ti tényezôkkel fog -
lal koz ni, és job ban le het össz pon to sí ta ni a ge ne ti ká ra.

Barzilai sze rint a leg több em ber idôskori egész ség ügyi ál la po tát 80 szá za -
lék ban a kör nye ze ti tényezôk ha tá roz zák meg, és csak 20 szá za lék ban a ge ne -
ti ka. Az iz ra e li ku ta tó azon ban úgy vé li, hogy az át la gos nál ma ga sabb élet tar -
tam mal rendelkezôk ese té ben a gé nek nek sok kal na gyobb le het a sze re pük,
mint azt ed dig gon dol ták. (Via Forward)

A kor má nyunk nem ijed meg
a Hamász fenyegetéseitôl

szem pont ból na gyon ké nyes hely -
nek szá mí tó je ru zsá le mi Temp -
lom-hegy re. Iz ra e li mi nisz ter
évek óta nem járt ott – je len tet te a
Ynet, a Jediót Ahronót cí mû új -
ság hír por tál ja.

Itamár Ben-Gvir je len tet te be,
hogy a „következô he tek ben” el lá -
to gat a hely re, de ezt már is meg tet -
te biz ton sá gi ôrök és rendôrök kí sé -
re té ben. Iz ra e li mi nisz ter évek óta
nem járt ezen a he lyen.

A Pa lesz tin Ha tó ság kül ügy mi -
nisz té ri u ma ha tá ro zot tan el ítél te és
pro vo ká ci ó nak, sôt, tá ma dás nak ne -
vez te Ben-Gvir reg ge li kör sé tá ját a
me cse tek nél. „A felelôsség
Netanjahut ter he li ezért, de majd
azo kért a kö vet kez mé nye kért is,
ame lye ket ez ki vált” – ír ták.

Ben-Gvir a sé tá ja után ki je len tet -
te: „kor má nyunk nem ijed meg a
Hamász fenyegetéseitôl. A Temp -
lom-hegy Iz ra el né pe szá má ra a leg -
fon to sabb hely. To vább ra is fenn -
tart juk ott a moz gás sza bad sá gát a
muszlimok és a ke resz té nyek szá -
má ra, de a zsi dók is fel fog nak men -
ni a hegy re, és azok kal, akik ezt
aka dá lyoz ni akar ják, vas kéz zel kell
bán ni.”

A Gá zai öve ze tet irá nyí tó Hamász
iszlamista ter ror szer ve zet az zal
fenyegetôzött, hogy „nem né zi tét -
le nül”, ha Ben-Gvír fel lá to gat a
Temp lom-hegy re, amely a musz-
limok szá má ra a Me cse tek te re
(arab ne vén al-Haram as-Saríf), az
isz lám val lás har ma dik leg szen tebb
he lye.

Jaír Lapid volt iz ra e li mi nisz ter el -
nök, a cent ris ta Van Jövô (Jes Atíd)
párt el nö ke óva in tet te a szélsôséges
nézeteirôl is mert Ben-Gvirt a lá to -
ga tás tól, mert sze rin te az olyan sú -
lyos pro vo ká ció, amely em ber éle -
tek be fog ke rül ni.

Ben-Gvir val lá sos po li ti kus ként,
ult ra jobb ol da li ak ti vis ta ként és el -
len zé ki par la men ti képviselôként
ko ráb ban is szá mos al ka lom mal járt
a Temp lom-he gyen, til ta ko zá so kat
ki vál tó na ci o na lis ta fel vo nu lá so kat
is ve ze tett Je ru zsá lem óvá ro sá ban, a
muszlim ne gyed ben. 2007-ben a bí -
ró ság el ítél te ôt ras  szis ta uszí tá sért.
Rég óta tá mo gat ja a Temp lom-hegy
sta tus quójának meg vál toz ta tá sát,
az imád ko zás en ge dé lye zé sét zsi -
dók szá má ra.

A Jor dá ni á val meg kö tött sta tus
quo-egyezmény sze rint je len leg
csak a muszlimok imád koz hat nak
ezen a he lyen, a zsi dók csak na gyon
kor lá to zot tan, egyet len ka pun me -
het nek be a tér re, és csak egy elôre
meg ha tá ro zott út vo na lon, szo ros
rendôri kí sé ret tel sé tál hat nak ott.

Ami kor Ben-Gvir a kor mány es -
kü té te le elôtt meg kö töt te Netanja-
huval a ko a lí ci ós meg ál la po dást,
ak kor a vá lasz tá sok elôtti har ci as
re to ri ká ja el le né re be le egye zett ab -
ba, hogy Iz ra el tart ja ma gát a szent
he lyek sta tus quójához – em lé kez te -
tett a Ti mes of Israel cí mû an gol
nyel vû hír por tál.

Az isz lám, a ke resz tény és a zsi dó
val lás ál tal egy aránt szent nek te kin -
tett Temp lom-hegy Je ru zsá lem óvá -
ro sá ban ta lál ha tó. A ha gyo mány
sze rint ott állt Sa la mon temp lo ma,
ame lyet idôszámításunk elôtt 586-
ban a ba bi lo ni ak le rom bol tak, majd
a zsi dók a 6. szá zad vé gén új já é pí -
tet ték, de i. u. 70-ben a ró ma i ak a
má so dik temp lo mot is le rom bol ták.

Az egy ko ri zsi dó szen tély he lyén
az isz lám hó dí tás után a Szik la me -
cset és az Al-Aksza me cset épült
fel, utób bi az isz lám val lás har ma -
dik leg szen tebb he lye a mek kai és a
me di nai me cset után. (MTI)

Iz ra el 1967-ben, a hat na pos
há bo rú ban fog lal ta el Jor dá ni á -
tól Ke let-Je ru zsá le met, ben ne az
óvá rost. A Temp lom-he gyet a
muszlimok fel ügye lik, de a biz -
ton sá gi kér dé se kért az iz ra e li
rendôrség fe lel.

él ni ná ciz must, ol vas tuk a Ki bic cik -
ké ben.

A Posner csa lád az ak ko ri Pa lesz -
ti ná ba me ne kült, mi u tán a ná cik ha -
ta lom ra ju tot tak Né met or szág ban. A
nyolc ágú menórát je len leg a Jád
Vásémben ôrzik, chanukka al kal má -
ból azon ban vis  sza ke rült a csa lád
tag ja i hoz, hogy meg gyújt sák ben ne
az ün ne pi lán got.

A chanukija elôször egy kis idôre
vis  sza tért Né met or szág ba, ahol

Iz ra e li ka to nák gyúj tot tak
gyer tyát az ikonikus

chanukijában
Posner rab bi uno ká ja, Jehuda a ber li -
ni el nö ki re zi den ci án, Frank-Walter
Steinmeier né met el nök tár sa sá gá -
ban gyúj tot ta meg a gyer tyá kat.

Ezt követôen az ikonikus chanuki-
ja már Iz ra el ben, a Golani gya lo gos -
dan dár egyik lak ta nyá já ban buk kant
fel, ahol a ka to nák a Posner csa lád
tag ja i val gyúj tot tak gyer tyá kat az
ün nep al kal má ból. Jehudán kí vül az
ese mé nyen részt vett Posner rab bi
déd uno ká ja, Raziel Gilo is, aki ko -
ráb ban eb ben az egy ség ben szol gált,

je len leg pe dig tar ta lé kos tá bo ri rab bi
az iz ra e li had se reg kö te lé ké ben.

A lak ta nya je len le gi rab bi ja, Ariél
Minkov a Ynetnek nyi lat koz va el -
me sél te, hogy Gilóval már rég óta is -
me rik egy mást, és ô me sélt ne ki a hí -
res csa lá di gyer tya tar tó ról. Minkov
rab bi ami kor meg hal lot ta a tör té ne -
tét, biz tos volt ben ne, hogy mu száj
lesz egy szer el hoz nia a lak ta nyá ba az
egyik chanukka al kal má ból. Er re
most ke rül he tett sor.
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Moszk va volt fôrabbija sze rint
a zsi dók nak mielôbb el kell

hagy ni uk Orosz or szá got
Moszk va egy ko ri fôrabbija,

Pinchas Goldschmidt sze rint Orosz -
or szág ban a zsi dó la kos sá got fog ják
bûn bak ká ten ni az uk raj nai há bo rú
okoz ta ne héz sé ge kért, ezért fi gyel -
mez tet: a zsi dók nak mielôbb el kell
hagy ni uk Orosz or szá got. Ki fej tet te:
Iz ra el be már ne héz el jut ni a drá ga
repülôjegy mi att, az Egye sült Ál la -
mok pe dig kö zel sem olyan biz ton sá -
gos a zsi dók szá má ra, mint va la ha.

Goldschmidt azt nyi lat koz ta a
Guardiannek, hogy elég vis  sza te kin te -
ni a tör té ne lem re, és már is lát ha tó,
hogy ami kor a po li ti kai rend szer ve -
szély be ke rült, ak kor Orosz or szág (vagy a Szov jet unió) ve ze té se meg pró bál -
ta a tö me gek ha rag ját és elé ge det len sé gét a zsi dó kö zös ség re irá nyí ta ni. „Ezt
lát tuk a cá ri idôkben, és a sztá li ni rend szer vé gén is” – pél dá ló zott a val lá si
vezetô.

Goldschmidt sze rint ha zá já ban je len leg növekvô pá lyán van az an ti sze mi -
tiz mus, Orosz or szág pe dig egy új faj ta Szov jet uni ó hoz tér vis  sza. „Lépésrôl
lé pés re új ra le hull a vas füg göny – ál lít ja, és hoz zá te szi: – Úgy gon do lom,
hogy az orosz zsi dók szá má ra a leg jobb meg ol dás a tá vo zás.”

Goldschmidt jú li us ban mon dott le poszt já ról, és el is hagy ta az or szá got,
mi u tán nem volt haj lan dó tá mo gat ni az uk raj nai orosz in vá zi ót. „Nyo mást
gya ko rol tak a kö zös ség vezetôire, de én nem vol tam haj lan dó a há bo rú mel -
lé áll ni – ma gya ráz za. – Azért mond tam le, mert moszk vai fôrabbiként prob -
lé mát je len tet tem vol na a kö zös ség nek, a más ként gon dol ko dók el len ugyan -
is el nyo mó in téz ke dé se ket fo ga na to sí tot tak.”

Ki ván dor lás
Az el múlt 100 évet te kint ve az orosz or szá gi zsi dók tí zez ré vel ván do rol tak

el ha zá juk ból: elôször Eu ró pa, majd Ame ri ka volt a cél, újab ban Iz ra el. Az
1926-os nép szám lá lás sze rint az ak ko ri Szov jet uni ó ban 2 mil lió 672 ezer zsi -
dó élt, 59 szá za lé kuk Uk raj ná ban. Az Orosz Fö de rá ció la kos sá ga ma 145 mil -
lió fô, ebbôl nagy já ból 165 ezer zsi dó szár ma zá sú.

Goldschmidt sze rint a há bo rú kez de te óta a zsi dók 25-30 szá za lé ka már el -
hagy ta vagy ter ve zi el hagy ni Moszk vát, de nincs kön  nyû dol guk: a vá ros ból
már ke vés já rat in dul Tel-Avivba, a repülôjegy ára pe dig megnégyszerezôdött az
egy év vel ezelôttihez ké pest – most kö rül be lül 2 ezer dol lárt kell fi zet ni ér te.

Jú li us ban az orosz kor mány be zá rat ta a Zsi dó Ügy nök ség, az az a Szochnut
fi ók ját. A Szochnut egy nonprofit szer ve zet, mely vi lág szer te se gí ti a be ván -
dor lást Iz ra el be.

Orosz or szá got per sze nem csak a zsi dók, ha nem más ál lam pol gá rai is el -
hagy ják: az in vá zió kez de te óta 200 ezer orosz me ne kül he tett el szülô-
hazájából, a ki ván dor lás pe dig ak kor gyor sult fel iga zán, ami kor Vla gyi mir
Putyin szep tem ber ben el ren del te az ál ta lá nos moz gó sí tást.

FT/Euronews

A Ma7 mé dia csa lád meg hí vá sá ra
a Fel vi dék re lá to ga tott Robert C.
Castel. Ko má rom ban és Dunaszer-
dahelyen tar tott elôadásai után in -
ter jút ké szí tet tünk a szi go rú ob jek -
ti vi tá sa és szé les kö rû há bo rús ta -
pasz ta la tai ré vén mind nép sze rûbb
iz ra e li–ma gyar biz ton ság po li ti kai
szakértôvel. Be szél ge tés a há bo rúk
paradoxonáról, a bé ke lehetôségei-
rôl, le vá gott fülekrôl és ar ról, mi ért
nem ad ha tunk biz ton ság po li ti kai
té mák ban az er kölcs nek vé tó jo got.

Úgy tu dom, új ság író sze re tett vol -
na len ni. Ta pasz tal juk, az uk raj nai
há bo rú kap csán szin te el ve szünk a
hí rek ben. Mi ben lát ja az új ság író
szak ma felelôsségét a mos ta ni hely -
zet ben?

Mi kor Gan dhit meg kér dez ték, mi a
vé le mé nye a nyu ga ti ci vi li zá ci ó ról,
azt mond ta, jó len ne, ha a Nyu gat
tény leg ci vi li zált len ne. Ezt tu dom
mon da ni az új ság író felelôsségérôl is.
Ami kor a nyolc va nas évek ben Ara -
don a ri por ter kör ben is mer ked tem a
szak má val, az új ság írók még nem a
kat tin tá so kat va dász ták, ha nem meg -
pró bál tak va la mi ér té ket ad ni. Má ra
ez meg vál to zott. Jó pél da er re a len -
gyel ra ké ta vál ság, ami szem be sí tett
min ket az elemzôi meg az új ság írói
felelôsség hi á nyá val. Ma már ott tar -
tunk, hogy egy atom há bo rút is meg -
koc káz ta tunk, csak még egy kat tin tás -
hoz jus sunk.

Ha már felelôsség... Elkerülhetô
lett vol na-e az uk raj nai há bo rú, ha
a dön tés ho zók ta nul nak az elôzô
konf lik tu sok ta pasz ta la ta i ból?

Aki azt hi szi, az uk raj nai há bo rú
azért tört ki, mert Putyin meg bo lon -
dult, Zelenszkij szí nész, vagy mert
Biden sze ni lis, na gyon té ved. Sze rin -
tem el ke rül he tet len volt az uk raj nai
há bo rú.

A hi deg há bo rú tu laj don kép pen so -
ha nem ért vé get az oro szok szem -
pont já ból. An  nyi tör tént, ami az orosz
tör té ne lem ben már nem elôször:
Orosz or szág olyan, mint a tan gó har -
mo ni ka: hol ös  sze hú zó dik, hol ki -
nyúj tóz ko dik.

Mi el hit tük ma gunk nak, hogy szü -
le tett egy új vi lág, vé get ért a tör té ne -
lem, de ez nyil ván va ló an me se. Ha ki -
néz tünk vol na Eu ró pá ból, lát tuk vol -
na, hogy to vább ra is van nak há bo rúk.

Va gyis az orosz „tan gó har mo ni -
ka” most új ra nyúj tóz ko dik. Ha ez
ilyen ki szá mít ha tó, a nyu ga ti dip lo -
má cia mi ért nem tud ta megelôzni,
hogy a konf lik tus há bo rú ba tor koll -
jon?

Amit lá tunk, egy ér tel mû en a NA TO
ku dar ca. Fon tos meg je gyez nem, nem
gon do lom, hogy az uk raj nai há bo rú
az eredendô jó és rossz küz del me len -
ne. Nyil ván va ló an van nak na gyobb
felelôsök: az oro szok tá mad ták meg
Uk raj nát, ezt nem le het le ta gad ni, de a
há bo rú hoz vezetô oko kat sem. Meg -
bu kott a NA TO elrettentô ere je.

Az ame ri ka i ak egy re ke vés bé akar -
nak a vi lág csendôrei len ni, s ahogy
ad ják fel a po zí ci ó i kat, vá kuum ke let -
ke zik. Ez tör tént Eu ró pá ban is az
ame ri kai csa pat ki vo ná so kat követôen.
Az így ki ala kult ha tal mi vá kuum ba
pe dig be nyo mult Orosz or szág 2014-
ben, s azu tán most 2022-ben.

A leg na gyobb el lent mon dás az volt,
hogy a NA TO ak kor ter jesz ke dett ke -
let fe lé, ami kor az ame ri kai ka to nai
je len lé tet fo ko za to san le épí tet ték a
tér ség ben. Va gyis a NA TO olyan
„csek ke ket” írt alá, pél dá ul Uk raj na
irá nyá ba, amely ekre nem volt fe de zet.

Ab ban nincs el lent mon dás, hogy
ami kor 2014-ben az oro szok meg -
száll ták a Krí met, a vi lág nem avat -
ko zott köz be? Hi szen ugyan úgy a
ha tá rok erôszakos meg vál toz ta tá -
sá ról volt szó, mint 2022-ben.

A Krím meg szál lá sa kor még ta gad -
ha tó volt a prob lé ma. A sza bá lyo kon
ala pu ló vi lág rend ugyan is olyas va la -
mi, amit a Nyu gat fo lya ma to san lo -
bog tat, má sok kal fo lya ma to san igyek -
szik be tar tat ni, de ô ma ga so sem tart -
ja be. Eu ró pa rá adá sul olyan hely zet -

Balról Robert C. Castel Fo tó: Ka to na Ta más

A vi lág na gyobb ré sze kö zöm bös
az uk raj nai há bo rú iránt

Nagy in ter jú Robert C. Castellel

Pinchas Goldsmith

be hoz ta ma gát, hogy a vé del mét ki -
szer vez te az Egye sült Ál la mok irá -
nyá ba, az ener gia el lá tá sát pe dig
Orosz or szág tól tet te függôvé. 2022-
ben már túl nyil ván va ló volt a hely zet,
de az eu ró pai kon ti nen tá lis ha tal mak
és az an gol szász ok eltérô ér de kei még
most is jól lát sza nak. En nek na gyon
egy sze rû az oka: Nagy-Bri tan ni át és
az Egye sült Ál la mo kat egy igen csak
ha tá sos harc ko csi-el há rí tó aka dály vá -
laszt ja el Eu ró pá tól és ez ál tal az oro -
szok tól, ne ve ze te sen a ten ger. Így
érthetô, hogy a har ci as, mo ra li zá ló
szó la mo kat a britektôl és az ame ri ka i -
ak tól hall juk, a né me tek és a fran ci ák
bé kü lé ke nyeb bek. Ahogy az is igaz,
mi nél kö ze lebb van egy or szág az

oro szok hoz, an nál in kább fe ke te-fe -
hér szá má ra a hely zet. Ez ma gya ráz za
a len gye lek és a bal ti ak ál lás pont ját.
Ugyan ak kor a vi lág na gyobb ré sze
kö zöm bös az uk raj nai há bo rú iránt.

Hogy mi ért? Min ket sem ér de kel -
nek a há bo rúk, ame lye ket az is ten há -
ta mö gött vív nak. Egy in di ai po li ti kus
mond ta, Eu ró pa úgy tesz, mint ha az ô
prob lé mái a vi lág prob lé mái len né -
nek, de a vi lág prob lé mái nem az ô
prob lé mái.

A vi lág or szá ga i nak, ahogy el -
mond ta, Uk raj na ép pen an  nyi ra
fon tos, amen  nyi re kö zel es nek a
konf lik tus hoz. Mit je lent Uk raj na
Orosz or szág szá má ra?

Orosz or szág cél ja, hogy amíg még
a de mog rá fi ai ha nyat lás nem sú lyos -
bo dik, olyan ha tá ro kat von jon meg
ma gá nak, ame lye ket késôbb is meg
tud vé de ni: Uk raj na geo po li ti kai
jelentôségét ez ad ja. Ki jev ugyan ar ra
az eu ró pai pi ac ra szál lít ener gia hor do -
zó kat, vas ér cet, ga bo nát, mint Orosz -
or szág, te hát egyút tal gaz da sá gi ri vá -
lis. A leg fon to sabb azon ban sze rin tem
a spi ri tu á lis tényezô, Uk raj na a ma ga
kul tu rá lis, tör té nel mi örök sé gé vel
egy faj ta al ter na tív Orosz or szág.
Ahogy a szer bek Ko szo vó ra a nem ze -
tük bölcsôjeként te kin te nek, úgy te -
kint az orosz nem zet a Ki je vi Ruszra.

Uk raj ná nak az a tra gé di á ja, hogy a
Nyu gat nem lát ta elôre, mi lyen fe nye -
ge tést je lent a NA TO ke le ti bôvítése
az oro szok szá má ra.

Az orosz stra té gia lát ha tó an az,
hogy el ke rül jék Uk raj na csat la ko zá sát
a NATO-hoz. Mi u tán nem si ke rült
meg buk tat nia a ki je vi ve ze tést, most
ar ra tö rek szik, hogy le rom bol ja az inf -
rast ruk tú rát, meg tör je az uk rán la kos -
sá got, bu kott ál lam má te gye Uk raj nát.
Így har col tak az oro szok Szí ri á ban és
ko ráb ban Csecsenföldön is. A té li hó -
na pok ban kön  nyen apo ka lip ti kus
hely zet ala kul hat ki, mil li ók in dul hat -
nak meg nyu gat fe lé Uk raj ná ból. Ezt
min den kép pen el kel le ne ke rül ni, és
komp ro mis  szu mos úton le zár ni a há -
bo rút.

El is ér kez tünk a leg fon to sabb
kér dés hez. Mi kell ah hoz, hogy va -
ló di esély le gyen a bé ke kö tés re?

Nyil ván va ló an az oro szok nak az
ame ri ka i ak kal kell meg ál la pod ni uk,
hi szen a va ló di se gít sé get Uk raj na
Wa shing ton tól kap ja. A töb bi ál lam
csak „ho me o pá ti ás” se gít sé get nyújt
Ki jev nek, ami vel Uk raj na a há bo rút
nem tud ná meg nyer ni.

Sze rin tem Moszk va és Wa shing ton
je len leg még ar ról tár gyal, mi ként
aka dá lyoz zák meg, hogy a konf lik tus
eu ró pai vagy akár vi lág há bo rú vá szé -
le sed jen. Most ez fog lal koz tat ja az
oro szo kat és az ame ri ka i a kat, s nem
az, hogy tetô alá hoz za nak egy tûz szü -
ne tet, s ezért nagy kár.

Hall gat va önt, egy re in kább nyil -
ván va ló, az em be ri lét alap ál la po ta
ta lán nem is a bé ke, sok kal in kább
a há bo rú.

Hadd me sél jek el egy tör té ne tet. A
ki lenc ve nes évek ele jén az iz ra e li ka -
to nai hír szer zés nél szol gál tam, tu laj -
don kép pen dip lo má ci ai fel ada to kat
bíz tak rám, a li ba no ni ke resz tény fa -
lan gis ták kal tar tot tam a kap cso la tot.

Egy al ka lom mal a li ba no ni ak biz ton -
sá gi fônökét kí sér tem, Elie Hobeikát,
egy ki fe je zet ten jó mo do rú, nyel ve ket
beszélô, jól öl tö zött fi gu rát, aki egy
klas  szi kus úri em ber be nyo má sát kel -
tet te. A ve zér ka ri fônökhöz men tünk,
de az iro dá ja elôtt le kel lett ten nünk a
fegy ve re ket. Hobeika ki ra kott az asz -
tal ra egy ara nyo zott for gó pisz tolyt,
meg ér het te egy új au tó árát, egy kést
meg egy ké zi grá ná tot.

Ké zi grá ná tot?
Ez Li ba non, ahány ház, an  nyi szo -

kás (ne vet). De nem is ez volt a leg ér -
de ke sebb do log a zse bé ben. Elôhúzott
egy nagy ka ri kát, raj ta aszalt szil vá ra
emlékeztetô, fe ke te kis göm bö cök kel.
Kér de zem tôle, Elie, mi a fe ne ez a
zse bed ben? Er re ô, mint ha ez a vi lág
leg ter mé sze te sebb dol ga len ne, sem -
mi kü lö nös, ezek szír ka to nák le vá -
gott fü lei. Ak kor ér tet tem meg, mi az
a há bo rú. Itt egy eu ró pai ne vel te té sû
úri em ber, drá ga öl töny ben, sváj ci kar -
órá val, és köz ben le vá gott fü le ket
hord a zse bé ben.

So kan azt hi szik, a há bo rú egy ste -
ril do log. Képernyôn né zem, mi tör té -
nik há rom ezer ki lo mé ter rel ar rébb.
De a há bo rú nem ilyen. A há bo rú va -
ló sá ga a le vá gott fü lek va ló sá ga. A
há bo rú pa ra do xo nok útvesztôje, füst
és tü kör.

A leg fon to sabb pa ra do xon ez zel
együtt igen egy sze rû: ha bé ké ben aka -
runk él ni, fel kell ké szül nünk rá, hogy
fegy ver rel véd jük meg.

Be szél tünk már ar ról egy ko ráb bi
in ter júnk ban, hogy men  nyi re fon -
tos oko san be szél ni a há bo rú ról.
Hogy kell oko san be szél ni ró la?

Min den elônyével együtt van egy
ko moly hát rá nya an nak, hogy Eu ró pa
az el múlt év ti ze dek ben re la tí ve bé ké -
ben élt. El ve szett a szel le mi izom me -
mó ri ánk.

Nagy for má tu mú po li ti ku sok, mint
Bis marck, Talleyrand, Met ter nich
még tud ták, ho gyan za bo láz zák meg a
há bo rú tig ri sét. Tisz tá ban vol tak ve le,
ez egy olyan ter mé sze ti erô, amit fel -
szá mol ni nem, leg fel jebb úgy-ahogy
ural ni le het. Eu ró pa nagy tra gé di á ja,
hogy el hi tet ték ve lünk, a tig ris nem
lé te zik.

Mi köz ben itt tom bol Uk raj ná -
ban!

Pon to san! El au tóz tunk teg nap a
bôsi me ne kült tá bor mel lett, gye re kek,
szülôk, nagyszülôk ezer meg ezer ki -
lo mé ter nyi re az ott ho nuk tól. Kell en -
nél vi lá go sabb bi zo nyí ték?! Per sze,

sza bad és kell is mo rá lis pers pek tí vá -
ból szem lél ni a há bo rút, de az csak
egy nézôpont le het a sok kö zül. Le -
gyen a mo rál nak egy sza va za ta, de
nem ad ha tunk ne ki vé tó jo got.

Ha nem be szé lek a nuk le á ris
fenyegetésrôl, már nem is lé te zik?!
Ha fü tyü lök a sö tét ben, nem bánt hat a
mu mus?! Os to ba ság!

Ha pe dig ki mer jük mon da ni az
igaz sá got, ha az atomfenyegetésrôl
be szé lünk, ránk sü tik, Putyin pro pa -
gan dis tái va gyunk. Ha va la ki 1950-
ben vagy 62-ben a ku bai ra ké ta vál ság
ide jén azt mond ja, úgy sem lesz sem -
mi, nem kell fél ni az atom há bo rú tól,
ma nem ülünk itt.

Dédnagyapámék ge ne rá ci ó ja
meg har col ta az elsô, nagy apá i mé a
má so dik vi lág há bo rút. Mi ként ve -
szett el út köz ben a tu dás?

Azt hi szem, az zal, hogy a vas füg -
göny mind két ol da lán depolitizálták
a po li ti kát. A füg göny „sa va nyúb -
bik” ol da lán Moszk va kö zöl te a szlo -
vá kok kal, cse hek kel, ro má nok kal,
ma gya rok kal, ti ne fog lal koz za tok
biz ton ság po li ti ká val, az az én dol -
gom. A má sik ol da lon nagy já ból ha -
son ló fo lya ma tok ját szód tak le.
Bretton Woodsban az USA tett egy
aján la tot, ami nek nem le he tett el len -
áll ni. Ôk ga ran tál ják a ke res ke de lem
sza bad sá gát a vi lág ten ge re ken, az zal
a fel té tel lel, hogy a biz ton ság po li ti -
kát ki szer ve zik Wa shing ton ba.
Orosz or szág szu ron  nyal, Ame ri ka
pénz zel ol dot ta meg a kér dést. Egy
da ra big mû kö dött is a do log, bé ke
volt. Az egyik ol da lon jól, a má si kon
tûrhetôen él tünk. Csak hogy en nek az
volt az ára, hogy szé pen las san el fe -
lej tet tünk a sa ját biz ton sá gunk ról
gon dol kod ni. Mind eköz ben tel je sen
nyil ván va ló, az eu ró pai ér dek nem
fel tét le nül vág egy be az ame ri kai ér -
dek kel, a len gyel ér dek a por tu gál lal,
a ma gyar a né met tel.

Önál ló an kell gon dol kod nunk sa ját
érdekeinkrôl. Azt hi szem, eb ben a
kér dés ben Ma gyar or szág a ke vés jó
pél dák egyi ke.

Mind eköz ben sze münk elôtt zaj -
lik az ame ri kai neoizolacionizmus
tér nye ré se: Irak, Af ga nisz tán, Eu -
ró pa. Az Egye sült Ál la mok elôbb-
utóbb kény te len lesz a sa ját prob lé -
má i val is fog lal koz ni, ki vo nul ko -
ráb bi ál lá sa i ból. Ki jön he lyet te?

Egyet len or szág ön ma gá ban biz to -
san nem lesz ké pes he lyet te sí te ni
Ame ri kát. A föld rajz sze szé lye foly -
tán az USA er re van ren del ve, nincs
még egy or szág ilyen kedvezô föl raj zi
kö rül mé nyek kel. Csak egyet len sze-
replô tud ja ki vet ni az USA-t a nyereg-
bôl: az ame ri ka i ak! Ezt lát juk most!
De nem fog ez örök ké tar ta ni, épp a
föld rajz mi att. Vi szont a következô
év ti ze dek ben min den képp egy faj ta
szu per ha tal mi vá kuum ra kell ké szül -
nünk. Az USA már nincs ott és még
nincs ott, Orosz or szág vis  sza vo nu ló -
ban, Kí na pe dig kép te len egy ma ga ki -
töl te ni a te ret.

Sok kis- és kö zép ha ta lom fel emel -
ke dé sé re szá mít ha tunk – ter mé sze te -
sen atom fegy ve rek kel. Egyet len or -
szág volt olyan hü lye a tör té ne lem so -
rán, hogy egy da rab pa pí rért cse ré be
meg sza ba dult az atomfegyvereitôl.
Ezt a da rab pa pírt ma Bu da pes ti Me -
mo ran dum ként em le get jük, az or szá -
got meg Uk raj ná nak hív ják.

Ki mer né ma meg tá mad ni Iránt
vagy Észak-Ko re át?! Még nincs
atom bom bá juk, de már fél nek tôlük.
Na gyon fon tos ta nul ság ez a jövôre
néz ve!

Robert C. Castel (Arad, 1968)
biz ton ság po li ti kai szak em ber.
1987-ben ván do rolt ki Iz ra el be
csa lád já val. Érett sé gi után 6 évet
szol gált az iz ra e li had se reg ben és
a ka to nai hír szer zés nél, majd
különbözô po zí ci ó kat töl tött be az
iz ra e li rendôrségnél. Je len leg a
zsi dó ál lam nem ze ti park ja it ko or -
di ná ló ha tó ság biz ton sá gi fônöke.
Nôs, há rom gyer mek édes ap ja.

(Meg je lent a Magyar7 2022/49. szá -
má ban.)

Pomichal Krisz ti án és Kolek Zsolt
/ Hírek.sk
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NAP TÁR
Feb ru ár 3., pén tek Svát 12. Gyer tya gyúj tás: 4.29

Feb ru ár 4., szom bat Svát 13. Szom bat ki me ne te le: 5.37

Feb ru ár 6., hét fô Svát 15. Tu bisvát

Feb ru ár 10., pén tek Svát 19. Gyer tya gyúj tás: 4.40

Feb ru ár 11., szom bat Svát 20. Szom bat ki me ne te le: 5.47

Idén is a Goldmark Te rem adott
he lyet – nem elôször – a Raoul Wal -
len berg-dí jak ki osz tá sá nak. Nem árt
fel idéz ni, hogy a Wal len berg Egye -
sü let ez zel az el is me rés sel azo kat a
sze mé lye ket vagy szer ve ze te ket tün -
te ti ki, akik vagy ame lyek élet út juk -
kal, te vé keny sé gük kel pél dát mu tat -
nak em ber tár sa ik nak az ál tal, hogy
tá mo ga tást nyúj ta nak a hát rá nyos
hely zet ben élôknek, a diszk ri mi ná ci -
ót elszenvedôknek. Eb be a szé les
me rí tés be a pol gá ri jo gi ak ti vis ták tól
a szel le mi mû he lye ken át az egy há zi
kö zös sé ge kig sok min den és min -
den ki el fér.

Az aján lat vagy ja vas lat alap ján bí -
rá ló bi zott ság íté li oda a dí jat, és ado -
má nyo zá sá val az egye sü let pél dát,
pél da ké pe ket és eti kai mér cét is kí -
ván ál lí ta ni a ma gyar tár sa dal mi és

Gyógy szer- 
és MR-támogatás igény lé se

Az aláb bi ak hoz igényelhetô tá mo ga tás:
1. Az újon nan szük sé ges sé vá ló, az át la gos nál drá gább gyógy szer be -

szer zé se 50 ezer Ft ös  szeg ha tá rig, egy hó na pi ada got fi gye lem be vé ve. Ez
a tá mo ga tás egy sze ri, te hát nem fo lya ma to san értendô. 

2. Ma gán jel le gû MR-vizsgálat el vé gez te té se, ha ál la mi in téz mény csak
túl késôi idôpontra tud ja vál lal ni. A tá mo ga tás felsô ha tá ra 50 ezer Ft itt
is.

Vár juk a rá szo ru lók je lent ke zé sét.
Rész le te sebb tá jé koz ta tás a következô te le fon szá mon kap ha tó: 06-1-

321-3497, lehetôleg az es ti órák ban.

A ma gyar tör té ne lem itt is vé gig vo -
nult, ezen a kis zug lói, má sik ne vén
Bész Aháron zsi na gó gán!

Az ak ko ri, még kis ima ház alag so -
rá ban zsi dó kat kí noz tak és öl tek meg!

A bû nö sök csak a 60-as évek ben
kap ták meg mél tó bün te té sü ket.

Köz vet le nül a fel sza ba du lás után 
2-3 or to dox zsi dó, aki ha za tért, meg -
vá sá rol ta a zsi na gó gát, és be in dult a
hit élet Far kas Er vin ügy véd ve ze té sé -
vel, aki késôbb a Zsi dó Vi lág kong -
res  szus el nö ke lett Ame ri ká ban.

A temp lom hát só trak tu sá ban öt
gyer me ké vel Shück Jenô tá bo ri lel -
kész rab bi la kott öt gyer me ké vel és
fe le sé gé vel, akik 1958-ban ki ván do -
rol tak Auszt rá li á ba.

A rab bi fia, Dá vid ta valy ha za jött,
és meg ke re sett.

Ab ban az idôben tal mud-tó ra mû -
kö dött, és so kan oda jár tak. Hogy
csak pár ne vet em lít sek: Kul csár
And rás és Pé ter, Erdôs Gyu ri, Va -
dász Éva, a Jellinek test vé rek,
Berman Ot tó, Lebovits Ro bi, Szán tó
And rás, a min den ko ri vers mon dó
ver se nyek gyôztese, a Frieber lá nyok
és jó ma gam. Ôk nagy szám ban kül -
föld ön él nek.

Ün ne pek al kal má val a hit köz ség
rab bi kat de le gált: Bernáth Mik lóst,

Singer Ödön fôrabbit. A kán to ri
funk ci ót Tordai Zsig mond lát ta el, és
kó rus is volt Ke re kes Bé lá val és ve -
lem. Né ha más kán to rok vol tak, 
pl. Lugosi Lász ló, va la mint Pász tor
Lász ló.

A 60-as évek vé gén az ak ko ri hit -
köz ség gö rög ke le ti pa po kat kül dött
ki, hogy el ve gyék a temp lo mot.

Ab ban az idôben a hit köz ség több
temp lo mot is el adott vi dé ken és a
fôvárosban! A pa pi kül dött ség meg -
te kin tet te az ima há zat, majd meg je -
gyez ték, hogy az elôtérben ál ló, több
száz zsi dó ál do zat ne vét tar tal ma zó
em lék mû vet meg tart ják majd.

Ezt követôen édes apám és az ak ko -
ri el nök az éj sza ka lep le alatt meg ke -
res ték Szénási fôügyészt – akirôl
késôbb ki de rült, hogy a fe le sé ge zsi dó
volt –, és kér ték a se gít sé gét a zsi na -
gó ga fenn ma ra dá sa ér de ké ben.

A hit köz ség ak ko ri el nö ke, Sós
End re be hí vat ta apá mat, és az el nö -
köt in ter nál tat ni akar ta!

Per sze ebbôl nem lett sem mi! A zsi -
na gó ga meg ma radt!

A mai idôkre rá tér ve: Kar dos Pé -
ter fôrabbi úr ral és kán tor fi á val gyö -
nyö rû hit élet fo lyik a cso dá la to san
fel újí tott zsi na gó gá ban. Mázel tov!

Hal mos Gá bor

Prog ram aján lat
Feb ru ár

Spi no za Szín ház
(1074 Bu da pest, Dob u. 15.)

Feb ru ár 2. (csü tör tök) 19 óra: In te rak tív Cse hov-est
Feb ru ár 4. (szom bat) 19 óra: Herzl – ká vé há zi drá ma
Feb ru ár 6. (hétfô) 19 óra: A Latabárné fia – mo nod rá ma
Feb ru ár 9. (csü tör tök) 9 óra: Ka ba ré-tû zi já ték – mo zi
Feb ru ár 13. (hétfô) 19 óra: Írd új ra, Shakes peare! – mo nod rá ma
Feb ru ár 14. (kedd) 19 óra: Anyám pi pá ja – stand-up ko mé dia
Feb ru ár 15. (szer da) 19 óra: Mó zes és Jé zus Pes ten – po li ti kai ka ba ré
Feb ru ár 16. (csü tör tök) 19 óra: Tal mud, Tó ra és a töb bi ek – elôadás
Feb ru ár 18. (szom bat) 19 óra: Capa, a vi lág hí rû fo tós – drá ma
Feb ru ár 20. (hétfô) 19 óra: A Latabárné fia – mo nod rá ma
Feb ru ár 22. (szer da) 19 óra: Cson ka And rás – be szél ge tés
Feb ru ár 23. (csü tör tök) 19 óra: Albina – mo nod rá ma

Ge ne rá ci ók Klub ja
(1067 Bp., Hu nya di tér 3., fél eme let)

A prog ra mo kat hétfôi na po kon, 15 óra kor tart juk.
Feb ru ár 13.: Bubno Márk (Szent Efrém Fér fi kar) is mét el lá to gat hoz -

zánk.
Feb ru ár 20.: He ge dûs Claudia új ság író be szél get Kar dos Da ni val

(gyógy pe da gó gus és fo tog rá fus) egye bek mel lett Kar dos G. György író -
ról, aki 25 éve nincs ve lünk.

Feb ru ár 27.: Szunyogh Sza bolcs író, tör té nész a ven dé günk. A té ma ez
al ka lom mal Gracia Mendes, az „úrnô”, aki nek a kö zép kor ban majd nem
si ke rült Iz ra elt meg ala pí ta nia.

Wal len berg-dí ja zot tak 2022–2023

po li ti kai köz élet elé. Az idén ja va solt
15 sze mély, il let ve kö zös ség kö zül
he ten kap ták meg a ki tün te tést. 

A vé let len úgy hoz ta, hogy a dí ja -
zot tak kö zött há rom pe da gó gus is
van. A laudációk is mer tet ték va la -
men  nyi ük sok fé le te vé keny sé gét, a
to váb bi ak ban ezekbôl csak sze mez -
ge tünk.

A legelsô Szaj kó Cintia ma -
gyar–tör té ne lem sza kos ta nár. Négy
éve ta nít hal mo zot tan hát rá nyos
hely ze tû di á ko kat egy bor so di szeg-
regált ál ta lá nos is ko lá ban. A laudá-
ció sze rint sze mé lye egy új kez det
ígé re te a ro ma nem ze ti sé gi ok ta tás
szá má ra.

Szin tén a ro ma kö zös ség ügyét
kép vi se li sok éve Or sós Já nos.
Ugyan azért a cé lért dol go zott ha -
zánk ban Ba ra nyá tól Bor so dig és Ro -
má ni á tól Szlo vá ki á ig: hogy mi nél
több ro ma és nem ro ma hát rá nyos
hely ze tû gye rek szá má ra le gyen
elérhetô a mél tá nyos és egyenlô ok -
ta tás. Részt vett az el múlt év ti ze dek
legjelentôsebb ok ta tá si kí sér le te i ben:
a ro ma te het ség gon do zó kol lé gi u -

Or sós Já nos pe da gó gus, is ko la ala pí tó, Schiffer Já nos jo gász, Szaj kó Cintia
ma gyar–tör té ne lem sza kos ta nár, ki sebb sé gi ön kor mány za ti vezetô, Ha la si
Bar ba ra, a dí ja zott sze ge di Nem ze ti sé gi Szö vet ség képviselôje, ko ráb bi el -
nö ke, Biernacki Ka rol, a szö vet ség je len le gi el nö ke, Sza bó Gá bor
nagykôrösi re for má tus lel kész, a dí ja zott Vá mos György új ság írót képviselô
Vá mos Pé ter és Tóth Lász ló, az EL TE Apá czai Cse re Já nos Gya kor ló Gim ná -
zi um ta ná ra Fo tó: Bruzák No é mi/MTI

a Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek 
Szö vet sé gé nek lap ja

1075 Bu da pest, Síp u. 12.
Te le fon/fax: 322-2829

E-mail: ujelet@mazsihisz.hu
Fôszerkesztô:
Kar dos Pé ter

Olvasószerkesztô:
Gá bor Zsu zsa

Ki adó tu laj do nos:
Mazsihisz

Elôfizetési dí jak:
Bel föld ön: 1 év re 9600 Ft

Kül föld re 13.600 Ft/év
USA és Iz ra el: 15.000 Ft/év

Az ös  szeg va lu tá ban is befizethetô
az ak tu á lis ár fo lya mon.
OTP bank szám la szám:

11707024-22118480
OTP SWIFT kód:

(BIC) OTPVHUHB
IBAN:

HU66 1170 7024 2026 2095 0000 0000
Ter jesz ti a Ma gyar Pos ta Rt. Hír lap 

Üz let ág, elôfizethetô a ki adó nál.
Pos ta csekk: 11707024-22118480

Ter jesz tés sel kap cso la tos rek la má ci ók 
in té zé se a 06-(1)-767-8262-es szá mon.

Sze dés, tör de lés: 
WolfPress Nyom da ipa ri Kft.

Nyom dai mun kák:
PrimeRate Kft.

ISSSN 0133-1353

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-

tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Gyûjtô venne bélyeggyûj-
teményt, postai képes levelezô-
lapot.Telefon: 06-1-322-8439, 06-20-
522-5690.

Heumann ma cesz ren de lé se or -
szá go san (kó ser, strasbourgi fôrab-
binátus): paszkacentrum.hu/koser,
30-991-9941.

Kö zép ko rú hölgy élet já ra dé ki
szerzôdést köt ne, ottlakással is. 06-
30-868-6334.

Hölgy el tar tá si szerzôdést köt ne,
akár ottlakással is. 06-30-411-3660

Ré gi sé gek, mû tár gyak és an tik
tár gyak ból ál ló ha gya ték fel vá sár -
lá sa azon nal, kész pénz ben. DÍJ -
TA LAN OR SZÁ GOS KI SZÁL -
LÁS! Fest mé nyek, szônyegek, bú -
to rok, ék sze rek, por ce lá nok, szob -
rok... Var ga Ist ván régiség-
kereskedô, mûgyûjtô. Rugexpert
Kft. Weboldalunkon le in for mál hat
üz let kö tés elôtt. Üz le tünk: 1136
Bu da pest, He ge dûs Gyu la ut ca 4.
06-70-775-7804, WWW.RUGEX-
PERT.HU

Gábor Eszter becsüs, mûgyûjtô-
nô készpénzért vásárol gyûjte-
ményeket, festményeket, bútorokat,
ezüsttárgyakat, aranyakat, drá-
gaköveket, szobrokat, porcelánokat,
kristályokat, szôrmebundákat.
Kiszállás díjtalan: 06-30-898-5720.

Olvasói levél
mok mun ká já ban, esélyegyenlôségi
szakértôként dol go zott az (egy kor
volt) ok ta tá si mi nisz té ri um nak és
anya go kat gyûj tött az ok ta tá si szeg -
re gá ció el le ni pe rek hez. Az el múlt ti -
zen öt év ben a bor so di Dr. Ámbédkar
Gim ná zi um ala pí tó vezetôje.

A har ma dik pe da gó gust gim ná zi u -
ma je löl te: Tóth Lász ló ta nár 2022
szeptemberétôl dol go zik az EL TE
Apá czai Cse re Já nos Gya kor ló Gim -
ná zi um ban, ko ráb ban a Bu da pes ti
Oszt rák Is ko lá ban ta ní tott. Ezek az
is ko lák sza bad te ret en ged nek szak -
mai kez de mé nye zé se i nek. Mun ká já -
ban fel hív ja a kö zép is ko lás fi a ta lok
fi gyel mét a to le ran cia szük sé ges sé -
gé re. Ala pí tó kezdeményezôje a Dis -
pu ta kör nek – amely már or szá gos
moz ga lom má vált –, ahol a vi táz ni
ta nu ló fi a ta lok meg is mer he tik a kul -

tu rált vi ta tech ni kai ele me it, a vi lág
és az em be rek diverzitását, a kü lön -
fé le fel fo gá so kat, vi lág ér tel me zé se -
ket. Több olyan prog ra mot szer ve -
zett, amely ben fel hív ta a di á kok fi -
gyel mét a rassz iz mus és min den faj ta
ki re kesz tés el fo gad ha tat lan sá gá ra.
Emel lett a Ha ver Ala pít vány nál és a
Centropánál rend sze re sen tart ta nár -
kép zé se ket és mód szer ta ni foglal-
kozásokat.

So kad szor for dult ed dig is elô,
hogy egy há zi szer ve zet vagy an nak
vezetôje a dí ja zott. Idén Sza bó Gá -
bor nagykôrösi re for má tus lel kész
kap ta a ki tün te tést. Az el múlt mint -
egy más fél év ti zed ben nem csak hí -
ven szol gál ta sa ját gyü le ke ze tét, ha -
nem kiemelkedô sze re pet töl tött be a
val lás kö zi pár be széd erôsítésében is.
Ezt a szel le mi sé get a lel kész csa lád -
ból szár ma zó tisz te le tes ott hon ról
hoz ta: édes any ja és nagy szü lei
embermentô te vé keny sé gü kért meg -
kap ták a Vi lág Iga za el is me rést.

Sza bó Gá bor rend sze re sen részt
vesz a nagykôrösi zsi na gó ga ren dez -
vé nye in, kü lö nö sen a holokauszt ál -
do za ta i ra emlékezô is ten tisz te le te -
ken. Köz ben já rás ára ke rül he tett sor a
he lyi re for má tus gim ná zi um 1944-
ben meg gyil kolt zsi dó di ák ja i nak
em lé ket ál lí tó már vány táb la el he lye -
zé sé re, és meg ol dott egy több mint
száz éve hú zó dó vi tás ügyet: a
nagykôrösi zsi dó ság te met ke zé si he -
lyé ül szol gá ló, de a re for má tu sok tu -
laj do ná ban lévô föld te rü let át adá sát
a Nagykôrösi Zsi dó Hit köz ség ré szé -
re. Mun kás sá ga pél da ar ra, ho gyan
le het különbözô val lá sú em be rek kö -
zött egy más tisz te le tén ala pu ló kap -
cso la to kat ki ala kí ta ni.

Dr. Schiffer Já nos vá ros po li ti kus
az el múlt idôszakokban ma gas ál la -
mi és vá lasz tott ön kor mány za ti po -
zí ci ó kat is be töl tött, ame lye kért
több ki tün te tés ben ré sze sült. Az
utób bi más fél év ti zed ben szá mos
kul tu rá lis és köz éle ti kez de mé nye -

zést in dí tott el, ci vil és köz po li ti kai
mun kát vég zett.

A Ná ciz mus Ül dö zöt te i nek Bi zott -
sá ga (NÜB) el nö ke ként so kat tett az
ál do za tok em lé ké nek mél tó meg is -
mer te té sé ért és a té nyek fel dol go zá -
sá ért. A pá lyá za to kat el bí rá ló bi zott -
ság fon tos nak tar tot ta azt is, ami az
aján lás ban nem sze re pelt: a Raoul
Wal len berg-szo bor má so la tá nak
vissza ál lí tá sá ra irá nyu ló kez de mé -
nye zé se it, ame lyek ered mé nye kép -
pen az is mét lát ha tó a Szent Ist ván
park ban. Ezen kí vül ko moly sze re pet
vál lalt a Sem mel we is Egye tem alá
tar to zó Wal len berg Gim ná zi um EU-
forrásainak meg te rem té sé ben és az
is ko la fel ava tá sá ban. A ko ráb ban
sok szor köl töz ni kényszerülô tan in -
téz mény im már vég le ges he lyén mû -
kö dik.

Schiffer Já nos az ös  szes létezô
esz köz zel har col a fe lej tés el len, és
ezért min den olyan kez de mé nye zést
tá mo gat, amely se gí ti a tör té ne lem
szé gyen le tes idôszakának re á lis
meg íté lé sét.

Vá mos György új ság író a Carl
Lutz Ala pít vány ala pí tó ja és el nö ke.
Eb ben a minôségében ja va sol ta a
fôvárosnak egy em lék szo ba lé te sí té -
sét, amely meg örö kí ti Carl Lutz
sváj ci al kon zul, va la mint a ci o nis ta
zsi dó el len ál lás embermentô te vé -
keny sé gét; to váb bá az elôzôeket be -
mu ta tó, vi lág já ró ván dor ki ál lí tást is
szer ve zett. Az ô in dít vá nya volt,
hogy a bu da pes ti al só rak part ok vi -
sel jék a nyi las ter ror ül dö zöt te it
mentôk ne ve it, és az ala pít vány ne -
vé ben kez de mé nyez te, hogy ál lít sa -
nak em lék mû vet Carl Lutznak. Az
em ber men tés té ma kör ében szá mos
tu do má nyos és ismeretterjesztô
köny vet, ta nul mányt pub li kált, ame -
lyek a ma gya ron kí vül több ide gen
nyel ven is meg je len tek. (Tá vol lé-
tében fia vet te át a ki tün te tést.)

Vé ge ze tül dí jat ka pott a több mint
két év ti ze de mûködô, sze ge di szék he -
lyû Nem ze ti sé gi Szö vet ség, amely az -
zal a cél lal ala kult, hogy a nem ze ti sé -
gi szer ve ze tek tö rek vé se it, ér dek kép -
vi se let ét se gít se, a nem ze ti sé gi kul tu -
rá lis ér té ke ket köz ve tít se az egyes kö -
zös sé gek kö zött, il let ve a több sé gi tár -
sa da lom fe lé. Nap ja ink ra 17 szer ve zet
vált a tag já vá: nem ze ti sé gi ön kor -
mány zat ok és ci vil szer ve ze tek. A
szö vet ség ernyôszervezet, amely a ré -
gió tíz nem ze ti sé gét tö mö rí ti.

A Nem ze ti sé gi Szö vet ség éle té ben
új fe je zet nyílt az uk raj nai há bo rú ki -
rob ba ná sá val. Már az ag res  szió elsô
éj sza ká ján fel aján lot ta inf rast ruk tú -
rá ját a menekülôk tá mo ga tá sa ér de -
ké ben – hu ma ni tá ri us köz pont tá vált.
Szá mos ön kén te sük je lent ke zett se -
gí te ni, a szer ve zet hó na po kon ke -
resz tül ado má nyo kat gyûj tött és osz -
tott, ke re sett szál lás he lyet és or vost,
köz ve tí tett a me ne kül tek és az ál la -
mi, ön kor mány za ti szer vek kö zött.
Most fôleg a Sze ge den ma radt me ne -
kül tek in teg rá ci ó já ban vesz részt.

A ki tün te tet tek va la men  nyi en vá -
la szol tak né hány mon dat tal a kitün-
tetôknek és a jelenlévôknek. A leg -
na gyobb sú lyú gon do lat Or sós Já no -
sé volt, aki meg is mé tel te az ál ta la
igen kö vet ke ze te sen kép vi selt – és
most kü lö nö sen idôszerû – ügyet: a
hát rá nyos hely ze tû, ro ma gye re kek -
nek is le gyen esé lyük a ta nu lás ra,
hogy ne az elôítéletek és a tár sa dal mi
hely ze tük ha tá roz za meg is ko lai si -
ke res sé gü ket.

Em lít sük még meg azt is, hogy a
Wal len berg és az Apá czai di ák jai kö -
zül egy-egy osz tály nyi an el jöt tek is -
ko lá juk és ked ves ta ná ruk meg ün -
nep lé sé re.

Az ün nep ség má so dik részérôl
következô szá munk ban adunk hírt.

BJI
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Bor so di szülôfalujában 
em lék há zat avat tak 

Adolph Zukor tisz te le té re
A Cu kor Adolf ként ma gyar zsi dó nak szü le tett, de Adolph Zukor né ven

vi lág hí rû vé vált ame ri kai pro du cer, filmrendezô szü le té sé nek száz öt ve -
ne dik év for du ló ja al kal má ból em lék há zat ava tott hí res szü lött e tisz te le -
té re a Bor sod-Aba új-Zemp lén vár me gyé ben lévô Ricse ön kor mány za ta.
Az ün nep sé gen töb bek kö zött je len
volt Sza bó Ist ván Os car-dí jas film-
rendezô, Koltai Ró bert szín mû vész,
Far kas Ber ta lan, Ma gyar or szág
egyet len ûr ha jó sa és Bo kor Ba lázs, a
Ma gyar Ho lly wood Ta nács el nö ke.

„A cigándi já rás ban ta lál ha tó Ricse
hí res szü löt te, Zukor Adolph, a
Paramount Pictures vezetô film gyár tó
cég ala pí tó ja mun kás sá gá ról ren dez tek
be em lék há zat a szülôházában. Az em -
lék he lyet szom ba ton, Zukor szü le té sé -
nek száz öt ve ne dik év for du ló ja al kal -
má ból avat ta fel a te le pü lés ön kor -
mány za ta. Az egye dül ál ló ün nep sé gen
a Ma gyar Ho lly wood Ta nács, az Origo
Filmgroup Zrt. fil mes szak em be rei és
film ra jon gók is részt vet tek, je len volt
Bo kor Ba lázs, a Ma gyar Ho lly wood
Ta nács el nö ke, Sza bó Ist ván Os car-dí -
jas filmrendezô, Koltai Ró bert szí nész
és Far kas Ber ta lan egy ko ri ûr ha jós is. Ko ra dél után pe dig em lék kon fe ren ci át
ren dez tek Zukor Adolph tisz te le té re a ró la el ne ve zett he lyi mûvelôdési ház -
ban, ahol az em lék táb lá ját is meg ko szo rúz ták” – ír ja a Bor sod-Aba új-Zemp -
lén vár me gyei Boon.hu por tál.

„Ricse, Ma gyar or szág, az Ame ri kai Egye sült Ál la mok és az egész vi lág szá -
má ra egy aránt kiemelkedô jelentôségû sze mé lyi ség nek ál lí tunk em lé ket” – fo -
gal ma zott az ese mény meg hí vó já ban Vécsi Ist ván pol gár mes ter. „Ez a rend kí -
vü li em ber, Zukor Adolph 1873. ja nu ár 7-én, Bor sod-Aba új-Zemp lén vár me -
gyé ben szü le tett Ricsén. A Paramount Pictures ala pí tó aty ja úgy vál toz tat ta
meg a vi lá got, mint csak ke ve sen. Az ál ta la fel épí tett fil mes bi ro da lom az ame -
ri kai tör té ne lem egyik leg na gyobb in no vá ci ós és vál lal ko zói ered mé nye.”

Lo vag gá ütöt ték a brit fôrabbit
Ephraim Mirvis rab bi töb bek kö zött a nôknek és az LMBTQ zsi dók -

nak az or to dox vi lág ban va ló el fo ga dá sá nak ér de ké ben tett erôfeszítései
mi att kap ta meg a ran gos el is me rést.

Ephraim Mirvis rab bi, a Brit Nem zet kö zös ség Egye sült Hé ber Gyü le ke ze te -
i nek fôrabbija – akit ál ta lá ban az Egye sült Ki rály ság fôrabbijaként em le get nek
– mos tan tól a Sir cím mel egé szít he -
ti ki a ne vét, ír ja a JTA nyo mán a
Ki bic.

III. Kár oly ki rály új évi ki tün te té si
lis tá ja sze rint Mirvis a Brit Bi ro da -
lom Lo vag rend pa rancs no ka cí met
kap ja. Az Egye sült Ki rály ság 1890
óta éven te csak két szer, új év nap ján
és az ural ko dó szü le tés nap ján ado -
má nyoz lo va gi cí me ket és más lo -
va gi ki tün te té se ket, ami ko ráb ban,
II. Er zsé bet királynô reg ná lá sa alatt,
áp ri lis 21. volt, de III. Kár oly ki rály
ese té ben no vem ber 14. lesz.

„Óri á si meg tisz tel te tés szá mom -
ra ez a ki tün te tés. Kü lö nö sen meg -
ha tó lesz, hogy ezt a dí jat Ôfelségétôl, a ki rály tól ve he tem át, aki elsô éve
ural ko dónk” – mond ta Mirvis a Jewish Chronicle sze rint.

Bár Mirvis leg utób bi elôdeit, Jonathan Sacks és Immanuel Jakobovits rab -
bi kat is lo vag gá ütöt ték fôrabbi meg bí za tá suk alatt, ez a cím nem volt min dig
ma gá tól értetôdô.

A ki rály lis tá já hoz fû zött in dok lás ki emel te Mirvisnek a val lás kö zi pár be -
széd te rén vég zett mun ká ját és a Kí ná ban az el nyo mó po li ti ká tól szenvedô uj -
gur muszlimok ér de ké ben ki fej tett te vé keny sé gét. Va la mint azon erôfeszíté-
seit, ame lyek cél ja, hogy az or to dox vi lág be fo ga dób bá vál jon a nôk és az
LMBTQ zsi dók irá nyá ban.

„Az or to dox zsi dó élet na gyobb be fo ga dá sá nak szó szó ló ja, ki ne vez te Nagy-
Bri tan nia elsô nôi halachikus ta nács adó ját, és na gyobb lehetôségeket te rem tett a
nôi ve ze tés és a nôi ösz tön dí jak szá má ra” – ol vas ha tó az in dok lás ban. 

Két ki tün te tést ve het tél át.
Elsôként el is me ré se met fe je zem ki
az ol va sók ne vé ben.

Igen, kö szö nöm a gra tu lá ci ót. Jó l-
e sett ott áll ni a Rumbach Se bes tyén
ut cai gyö nyö rû zsi na gó gá ban és
Heisler And rás el nök úr laudációját
hall gat ni, amely így kezdôdött: 

„Ha vas Ju dit a ma gyar kul tú rát, a
zsi dó né pi ség iro dal mát, ze né jét egy -
ség ben lát ja a ma gyar kul tú ra tör té -
ne té vel, an nak ré sze ként mu tat ja be
írá sa i ban, ren de zé se i ben és elôadó-
mûvészetében...” Iga zán elér zé ke -
nyül tem e sza vak hal la tán. 

S a foly ta tás nál úgy érez tem, hi he -
tet len, hogy mind ez érzékelhetô a
kö zös ség szá má ra is:

„A zsi dó ság hoz zá já ru lá sát az eu -
ró pai ma gyar kul tú rá hoz en nek a
szer ves egy ség nek a ré sze ként ke ze li,
szo kat lan, me rész, sok ré tû élet mû vé -
ben a tu dós és a mû vész te vé keny sé -
ge azo nos szín vo na lon mû kö dik és
har mo ni zál. Hos  szú év ti ze dek óta
ugyan az zal a len dü let tel, erôvel, fi -
nom ság gal dol go zik, ér zé keny és
ma ga biz tos sok ol da lú sá ga elemzô-
készségének éles sé gét és pon tos sá gát
mu tat ja. Ô ma Sze nes Han na élet mû -
vé nek leg na gyobb gon do zó ja, ver se i -
nek, da la i nak au ten ti kus in terp re tá ló -
ja. Ha vas Ju dit az át fo gó és tá gan ér -
tel me zett ma gyar mû velt ség au ten ti -
kus szemléltetôje, ré sze a ma gyar zsi -
dó ság kul tu rá lis in teg rá ci ós tö rek vé -
se i nek, je len té keny mû vész, akit el is -
mer ni szá munk ra meg tisz tel te tés.”

Át ven ni Heisler And rás tól és Ku -
nos Pétertôl A Ma gyar Zsi dó sá gért
dí jat éle tem leg szebb pil la na tai kö zé
tar to zott.

A má sik dí jat két nap múl va az
Artisjus szék há zá ban ve het tem át.
Igen ran gos ese mény volt. Báger
Gusz táv laudációjában el mond ta, én
kap hat tam az Artisjus elsô al ka lom -
mal oda ítélt irodalmi-elôadómûvészi
dí ját. Ez óri á si do log az éle tem ben. S
ami kü lön jó le sett az el hang zott mél -
ta tó mon da tok kö zül:

„Elôadómûvészi mi vol ta, mí ve sen
ar ti ku lált be szé de, stí lu sa, vá lasz té -
kos íz lé se a leg em pa ti ku sabb vers -
mon dók kö zé emel te. Hang szí ne,
Karády Ka ta lin ra és Edith Piafra
emlékeztetô alt tó nu sa, in to ná ci ó ja,
bú gó hang ja ös  sze té veszt he tet len.
Az iro da lom nagy kö ve te ô, a po é zis
hercegnôje. Akár klas  szi kus, akár

az Ön Öröksége
is hozzájárulhat e célhoz.
Keren Hyesod UIA,
a szervezet, amely Izrael 
részére gyűjt adományt.

Herzl Tivadar örökül 
hagyta nekünk....

Tőlünk megtudhatja hogyan
E-mail: eli.keidar@kerenh.hu
Telefax: +972-4-6263636
Mobil: +36-30-8487380

Te gyük, amit ten nünk kell még ma
In ter jú Ha vas Ju dit tal

Nem ér tem, hogy ba rá ta ink 

mi ért ad ják ne künk a gázt drá gáb ban, 

mint az el len sé ge ink nek.

kor társ szerzôkrôl le gyen szó, Ju dit
min den eset ben meg ta lál ja a
megfelelô mó dot, hang ne met, ami -
vel a leg in kább meg sze ret te ti az al -
ko tót mind a ha zai, mind a kül föl di
or szá gok kö zön sé gé vel. Ami kor be -
szél, hang ja a szívébôl szól.” S ez az
utol só mon dat iga zán szí ven ütött.
Mert így van.

Kér lek, pró báld ös  sze gez ni az
utób bi évek fel ada ta it, mi min den
fûzôdik a ne ved hez.

Több év ti ze des pá lyám so rán –
több mint 45 éve ál lok pó di u mon –
min dig a ki re kesz tés, a meg kü lön -
böz te tés el len emel tem szót a pó di -
um ról, az egye te mi ka ted rá ról, ta nul -
mány kö te te im ben. Ér tel mes, meg ol -
dó, kö zö sen gon dol ko dó kö zös sé ge -
ket sze ret nék, ezért szer kesz tem, vá -
lo ga tom elôadásaimat pél da mu ta tó
gon dol ko dók, írók, költôk mûveibôl.

A pár be széd hí ve va gyok, nem az
el len sé ges ke dé sé, mert vé le mé nyem
sze rint az acsar ko dás nem ve zet se -
ho vá. Ma gyar or szág egy szí nes pa -
let ta, ame lyen min den szín nek meg -
van a ma ga fon tos fel ada ta és szép -
sé ge; egyik sem lecserélhetô. Meg
kell is mer nünk egy más kul tú rá ját,
val lom, s ép pen ezért a zsi dó iro dal -
mi, ze nei ha gyo má nyok be mu ta tá sá -
val, ér té ke i nek köz zé té te lé vel fog lal -
ko zom iro dal mi es te ken, pó di um be -
szél ge té se ken: töb bek kö zött a
holokauszttúlélô író, Föl des Má ria A
sé ta cí mû mo nod rá má já nak
elôadásával, majd a do ku men tum-já -
ték film ké szí té sé vel, Sze nes Han na

vers-film jé vel, hangoskönyvek köz -
re a dá sá val, pél dá ul a Haj na li imád -
ság mar gó já ra cím mel, a Mo dern
hé ber költôk két nyel vû cédé be mu ta -
tá sá val, Fejtô Fe renc A zsi dó és az
Úr is ten hall gat ha tó re mek mû vé vel.

So rol hat nám még fon tos sá gi sor -
rend nél kül a mun ká i mat, pél dá ul az
egyik leg fon to sabb volt a Bu da pest
Klezmer Band ala pí tá sá ban, a mû faj
meg ho no sí tá sá ban va ló rész vé tel és
a „gyer mek” me ne dzse lé se. A
„klezmer és iro da lom” mû faj meg te -
rem té sé vel az óta is hi te le sen szol gá -
lom az ügy fon tos sá gát Ma gyar or -
szá gon és a nagy vi lág ban. Re mé lem,
még so kan meg néz he tik A drágakô
cí mû klezmer me se ora tó ri u mot,
ame lyet én szer kesz tet tem és a Cha -
gall Band köz re mû kö dé sé vel,
Vincze Pál ze né jé vel mu tat tuk be.
Kü lön büsz ke ség gel tölt el, hogy
2019-ben a holokauszt vi lág nap ján
Wa shing ton és New York ven dé ge
vol tam, ahol emlékezô mo nod rá mát,
Föl des Má ria: A sé ta cí mû re mek -
mû vét (Radó Gyu la ren de zé se) ad -
tam elô nagy si ker rel ma gyar nyel -
ven, an gol fel irat tal. 

Ki vá ló elôadóként is mer te lek, is -
mer tünk meg, a kul tú ra szí ne-ja va
el kö te le zett pre zen tá ló já nak. Már
pá lya vá lasz tó ként is ez az út volt
„ki je löl ve” szá mod ra?

Szol gá lat nak te kin tem kezdetektôl
a pá lyá mat, a meg is mer te tés és a
meg bé ké lés szol gá la tá nak. Aján lom
ol va só im fi gyel mé be a
www.havasjudit.hu weblapomat.

Vi lág éle tem ben ar ra ké szül tem
mint szü le tett ta ní tó, hogy írók,
költôk gon do la ta i val, a mû vé szet
cso dá i val is mer tes sem meg a hall ga -
tó sá go mat, ki csi ket és na gyo kat, fel-
nôtteket és idôsebbeket, így is se gít -
ve a min den nap ok ne héz sé ge it,
gond ja it kis sé fe led tet ni, vagy új di -
men zi ó kat nyit ni az éle tük ben.
Közvetítô va gyok, s te szem a dol -
gom. A Károli Gás pár Re for má tus
Egye tem Pe da gó gi ai Ka rán iro dal -
mat, mû vé szi be szé det, dá ma pe da -
gó gi át ta ní tok.

Vé gül tá jé koz tass ben nün ket a
közeljövôben rád vá ró fel ada tok ról.

Sok ter vem van ala ku ló ban. Ba bo -
ná ból nem be szél nék most ró luk, de
ígé rem, hogy be szá mo lok a ked ves
ol va sók nak, amint idôpontokat,
hely színt tu dok. Ami re ké szül tem és
már be mu tat tam, ar ról szí ve sen szó -
lok. Két ver ses hangoskönyvem je -
lent meg: Ne mes Nagy Ág nes Is ten
ho zott szép an gya lok és Sza bó Mag -
da Ágas kodj új ra, ész!, mindkettôt
szí ve sen be mu ta tom, meg hí vás sze -
rint. És a pó di um mû so rok kö zül:
Sza bó Mag da Az aj tó cí mû mo nod rá -
má ját (szín pad ra al kal maz ta Bí ró
Zsó fia, rendezô Radó Gyu la) már
ját szot tam né hány al ka lom mal itt -
hon, va la mint töb bek kö zött San
Fran cis có ban (an gol fel irat tal) és
Tor on tó ban is, de a pandémia mi att a
meg hí vá sa im to váb bi idôpontjai to -
lód tak. Nem vol tam tét len ez idô
alatt sem. A kény sze rû szü net alatt
el ké szült Sza bó Mag da vezeklô mo -
no lóg já nak fran cia, spa nyol és olasz
fel ira ta is, mert foly tat ni kí vá nom itt -
hon és kül hon ban ma gya rok és
érdeklôdô kül föl di ek szá má ra en nek
a két em ber nek, az írónônek és
Emerencnek a ta ní tó tör té ne tét. Mi
az üze net?

Te gyük, amit ten nünk kell még ma,
mert le het, hogy hol nap már nem te -
het jük. S aki meg tisz tel az zal, hogy
been ged a va ló sá gos és az ÉN-
világába, azt be csül jük meg, mert a
tisz ta, fel té tel nél kü li sze re tet nél és
ba rát ság nál nincs fon to sabb az élet -
ben.

Gáljuli

III. Kár oly még her ceg ként és Ephraim
Mirvis fôrabbi a je ru zsá le mi Iz ra el Mú -
ze um ban 2020 ja nu ár já ban Fo tó: AFP
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